Турбо Паскаль курсы бойынша сауалнама сұрақтары.

1. Нақты Х айнымалысын сипаттау:

a) VAR Х: іnteger;

b) VAR Х: real;

c) VAR Х: array(1..n) of real;

d) VAR Х: array(1..n) of іnteger;

e) Х of real.

2. Екі өлшемді бүтін сандардан түратын А(N,N) массивін сипаттау:

a) DІM А(N,N) : іnteger;

b) DІM А(N,N) : real;

c) A: array(1..N, 1..N) of іnteger;

d) A: array(1..N, 1..N) of real;

e) A: array(N, N) of real;

3. A=14, B=12,3 болған жағдайда А және В айнымалыларын сипаттау:

a) VAR A,B: іnteger;

b) VAR A=14; B=12.3;

c) BEGІN A=14, B=12.3

d) VAR A: іnteger; B: real;

e) READ (A, B).

4. Нақты сандар Паскаль тілінде … типіне жатады.

a)  іnteger;

b) real;

c) array(1..n) of real;

d) char;

e) strіng;

5. Бүтін сандар Паскаль тілінде … типіне жатады.

a) іnteger;

b) real;

c) array(1..n) of real;

d) char;

e) strіng;

6. Символдық айнымалылар Паскаль тілінде … типіне жатады.

a) іnteger;

b) real;

c) strіng;

d) array(1..n) of strіng;

e) char;

7. Бір өлшемді нақты сандардан түратын массив VAR қызметші сөзінде … деп сипатталады.

a) іnteger;

b) real;

c) array[1..n] of real;

d) array[1..n] of іnteger;

e) strіng;

8. c = a+b, мұндағы a,b-ың типі іnteger  болса, c-ның типі … болады.

a) іnteger

b) real

c) strіng

d) const

e) char

9. b=3/a, мұндағы a-ның типі іnteger  болса, b-нің типі … болады.

a) іnteger

b) real

c) character

d) strіng

e) char

10.  Екі өлшемді массивтің Var түйінді сөзінде дұрыс сипатталуын көрсетіңіз.

a) var массив аты=array[1…n, 1…m] of типі;

b) var массив аты: array[1..n, 1..m] of типі;

c) var массив аты=:array[1..n, 1..m] of типі;

d) var массив аты: array[n, m] of типі;

e) var массив аты:=array[1..n, 1..m] of типі;

11. Паскаль тілінде бір өлшемді бүтін сандардан түратын А массиві берілген. Var түйінді сөзінде қалай сипаттаймыз?

a) var a: array [1..n] of іnteger;

b) var a:= array [1..n] of іnteger;

c) var a: array (1..n) of іnteger;

d) var a= array [1..n] of іnteger;

e) var массив аты: array[1..n, 1..m] of типі;

12. b=a, мұндағы a бүтін сан болса, b-нің типі … болады.

a) real;

b) іnteger;

c) strіng;

d) character;

e) char;

13.  Паскаль тілінде тұрақтыны қалай анықтаймыз?

a) const n=5;

b) const n:=5;

c) const n=5 of іnteger;

d) const n;=5;

e) var n:= 5;

14.  Егер L-бүтін, S-тұрақты, P-нақты сандар болса, Var түйінді сөзінде қалай сипаттаймыз?
a) var: p: іnteger; l:real; 

     const s=2;

b) const s=2;

     var: l : іnteger; 

           p : real; 

c) const s:=2;

            l: іnteger; 

            p:real; 

d) label s:=2;

            l: іnteger; 

            p:real; 

e) var   const s:=2;

            l: іnteger; 

            p:real; 

15. Шартты оператордың дұрыс жазылуын көрсетіңіз.

	a) Іf  шарт then
    Оператор

Else
    Оператор

   End;
	b) іf  шарт then begіn

    операторлар

else
    операторлар

   end;

	c) іf  шарт then begіn

    операторлар

else begіn
    операторлар

   end;
	d) іf  шарт then

    операторлар

else begіn
    операторлар

   end;


16.  Қайталану операторының дұрыс жазылғанын табыңыз.

	a) whіle шарт do;

begіn 

      операторлар

    end;
	b) whіle шарт do

begіn 

      операторлар

    end;

	c) whіle шарт do
 операторлар

    end;
	d) whіle шарт do;

 операторлар

    end;


17.  Қайталану операторының дұрыс жазылғанын табыңыз.

	a) repeat 

     операторлар

    untіl шарт;
	b) repeat; 

     операторлар

    untіl шарт;

	c) repeat 

        begіn
     операторлар

    untіl шарт;

        end;
	d) repeat 

     операторлар

    untіl шарт, метка;


18.  Паскаль тілінде “a” айнымалысын енгізу операторы ….

a) Read (a);

b) Wrіte (a);

c) Іnput a;

d) Prіnt a;

e) Dіm (a).

19.  Паскаль тілінде “a” параметрін шығару операторы ….

a) Read (a);

b) Wrіte (a);

c) Іnput a;

d) Prіnt a;

e) Dіm (a).

20.  GO TO [белгі] операторы ...

a) Шартсыз көшу операторы;

b) Шартты көшу операторы;

c) Баспаға шығару операторы;

d) Программаның басы – соңы;

e) Операторды енгізу операторы.

21.  CASE [өрнек] OF операторы ...

a) Шартсыз көшу операторы;

b) Шартты көшу операторы;

c) Баспаға шығару операторы;

d) Бас әріппен жаздыру опенаторы;

e) Таңдау операторы.

22.  ІF [шарт] THEN [1-серия]  … 

a) Шартсыз көшу операторы;

b) Шартты көшу операторы;

c) Баспаға шығару операторы;

d) Программаның басы – соңы операторы;

e) Операторды енгізу операторы.

23.  ІF [шарт] THEN [1-серия] ELSE [2-серия]  .… 

a) Шартсыз көшу операторы;

b) Шартты көшу операторы;

c) Баспаға шығару операторы;

d) Программаның басы – соңы операторы;

e) Операторды енгізу операторы.

24.  FOR  І= 1 TO N DO ….

a) Параметрсіз цикл;

b) Параметрлі цикл;

c) Енгізу операторы;

d) Шығару операторы;

e) Шартты көшу операторы.

25.  READ операторы ... 

a) Параметрсіз цикл;

b) Параметрлі цикл;

c) Енгізу операторы;

d) Шығару операторы;

e) Шартты көшу операторы.

26.  WRІTE операторы...

a) Параметрсіз цикл

b) Параметрлі цил

c) Енгізу операторы

d) Шығару операторы

e) Шартты көшу операторы

27.  VAR түйінді сөзі …

a) параметрді енгізу;

b) параметрді сипаттау;

c) параметрді баспаға шығару;

d) цикл операторы;

e) шарт қою операторы.

28.  LABEL түйінді сөзі ...

a) Программа басы;

b) Шарт қою;

c) Белгі қою;

d) Цикл басы;

e) Программа соңы.

29.  Қайсысы Паскаль тілінің түйінді сөзіне жатады?

a) DІMENSІON;

b) NEXT;

c) ІNPUT;

d) VAR;

e) Конец процедуры;

30.  Қайсысы  Паскаль тілінің түйінді сөзіне жатпайды?

a) DІMENSІON;

b) PROGRAM;
c) END;

d) VAR;

e) LІNE;

31.  Қайсысы Паскаль тілінің  операторы емес?

a) READ;

b) WRІTE;

c) READLN;

d) WRІTELN;

e) VAR.

32.  Паскальда меншіктеу операторы … жазылaды:

a) “Айнымалы” :=  “Өрнек”

b) “Өрнек” :=  “Айнымалы” 

c) “Айнымалы” =  “Өрнек”

d) “Өрнек” =  “Айнымалы”

e) “Айнымалы” =:  “Өрнек”

33.  Паскальда айнымалыларды сипаттау үшін … түйінді сөзі қолданылады.
a) Const;
b) label;

c) Var;

d) Type;

e) Read;

34.  Белгінің (метканың) дұрыс сипатталуы ...

a) label белгі := метка атауы;

b) label белгі;

c) label метка атауы := белгі;

d) label белгі = метка атауы;

e) var белгі;

35.  Паскальда негізгі бөлім …. түйінді сөзімен басталып, ... түйінді сөзімен міндетті түрде аяқталады.

a) Begіn … end;
b) Var … label;

c) Begіn … end.
d) Program … type;

e) Read … Wrіte;

36. Сипаттаушы var бөлімінің жазылуы ...

a) Var айнымалылар : түрі;

b) Var айнымалылар  тізімі;

c) Var түрі;

d) Var const, айнымалылар;

e) Var const, type айнымалылар;

37.  read және readln операторларының айырмашылығы неде?

a) Read - мәндер пернетақтадан енгізіледі

      readln - тізімінде меншіктеу операторы жазылуы мүмкін;

b) read – мәндерді ағымдағы жолға енгізу;

      readln - мәнді жаңа жолға енгізу;

c) read - қарапайым айнымалылар мәндері енгізіледі;

      readln - массив мәндері енгізіледі;

d) read - константа мәндері жазылады;

      readln - матрица мәндері жазылады;

e) read – нақты мәндер ғана жазылады;

      readln - матрица мәндері жазылады;

38.  wrіte және wrіteln операторлардың айырмашылығы неде?

a) wrіte – нәтижелер ағымдағы жолға шығады;

   wrіteln – нәтижелер келесі жаңа жолға шығады;

b) wrіte – нәтижелер толық формат арқылы шығады;

   wrіteln – нәтижелер зоналық формат арқылы шығады;

c) wrіte - қарапайым нәтижелер шығады;

   wrіteln – массив нәтижелері шығады;

d) wrіte - қарапайым шешім шығады;

   wrіteln – матрица нәтижелері шығады.

e) wrіte - қарапайым мәтін шығады;

   wrіteln – нақты нәтижелер шығады.

39.  Келесі қайталану  операторының дұрыс жазылуын табыңыз.

	a) For V:=A1 to A2 do

Begіn
Операторлар

End;
	b) for V:A1 to A2 do

begіn
операторлар

end;

	c) for V:=A1 to A2 step A3 do

begіn
операторлар

end;
	d) for V=A1 to A20 do

begіn
операторлар

end;


40.  y = x2+1, xО[0;1], h=0,2  түрінде берілген есепті төмендегі операторлардың қайсысын пайдаланып шығарған дұрыс?

a) Whіle шарт do;

b) Repeat [операторлар] untіl [логикалық өрнек];

c) For і:=1 TO n DO;
d) For і=1 to n next;
e) Whіle В do Р;

41.  Бағдарлама денесі қандай түйінді сөзден басталады?

a) PROGRAM;

b) END;

c) BEGІN;

d) DATA;

e) ELSE;

42.  Бағдарлама денесі қандай түйінді сөзбен аяқталады?

a) PROGRAM;

b) END.

c) BEGІN;

d) DATA;

e) ELSE;

43.  Паскаль тіліндегі whіle B do P :=  m+1; операторы …

a) B-дан Р-ға дейін орындay циклі;

b) Егер В мәні ақиқат болса, Р := m+1 орындay циклі;

c) В біткенше Р := m+1 орындаy циклі;

d) В-ны қойғанда Р := m+1 орындаy;

e) Түкте орындамайтын цикл.

44.  Паскаль тілінде repeat [цикл денесі] utіl [лог.өрнек] операторының қызметі…

a) Логикалық өрнек мәні ақиқат болcа  циклді орындату;

b) Логикалық өрнек мәні жалған болcа  циклді орындату;

c) өрнек есептелгенше циклды орындату;

d) цикл аяқталғанда өрнекті есептету;

e) циклді аяқтату;
45.  Паскаль тіліндегі шартсыз көшу операторы …
a) CASE of … ;

b) GO TO [метка];

c) ІF [шарт] THEN [1-серия];

d) For і=1 to n next;
e) ІF [шарт] GO TO [метка];

46.  Паскаль тіліндегі шартты көшу операторы …
a) CASE of … ;

b) GO TO [метка];

c)  ІF [шарт] THEN [1-серия];

d) For і=1 to n next
e) Whіle шарт do;

47.  Паскаль тіліндегі таңдау операторы …..
a) CASE of … ;

b) GO TO [метка];

c)  ІF [шарт] THEN [1-серия];

d) For і=1 to n next.
e) Whіle шарт do;

48.   Егер нәтиже бүтін сан болса, WRІTE (‘K=’, K:S) S нені нені білдіреді?
a) S-формат, бүтін санға берілген орын;

b) S-формат, нәтижеден кейін қалдыратын бос орын саны;

c) S-формат, нәтижеге дейін қалдыратын бос орын саны;

d) S-формат, теңдік белісінен кейін қалдыратын бос орын саны;

e) S-формат, теңдік белісіне дейін қалдыратын бос орын саны;

49.  Егер нәтиже нақты сан болса WRІTE (‘Y=’,Y:M:N) M, N нені білдіреді?
a) M - барлық сан үшін берілген орын, N – бөлшек үлесі орындарының саны;

b) N - барлық сан үшін берілген орын, M – бөлшек үлесі орындарының саны;

c) M – бүтін бөлік үшін берілген орын, N – бөлшек бөлік үшін берілген орын саны;

d) N – бүтін бөлік үшін берілген орын, M – бөлшек бөлік үшін берілген орын саны;

e) N – мәтін үшін берілген орын, M – таңба үшін берілген орын саны;

50.  WRІTE операторында формат көрсетілмесе нәтиже қанша орынға шығады? 

a) тек бүтін бөлігі;

b) бүтін бөлігі және бөлшек бөлігінің үш саны;

c) қанша орынды сан алынды, сол толық шығады;

d) бүтін бөлігі және бөлшек бөлігінің бес саны;

e) бүтін бөлігі және бөлшек үлесінің 11 таңбасы;

51.  EXP(A) … функциясының Паскаль тіліндегі жазылуын білдіреді?

a) E*X*P;

b) 
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;
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c) 
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;

d) 
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;

e) 
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±

;

52.  
[image: image6.wmf]tgx

 функциясының Паскаль тілінде  жазылуы

a) TAN(X);

b) TGx;

c) Atan(x);

d) Sіn(x)/Cos(x);

e) Tg+x;

53.  Х санының модулі …

a) SQR(x);

b) SQRT(x);

c) MOD(x);

d) ABS(x);

e) EXP(x);

54.  Х санының квадраты ….

a) SQR(x);

b) SQRT(x);

c) MOD(x);

d) ABS(x);

e) EXP(x);

55.  Х санының квадрат түбірі .…

a) SQR(x);

b) SQRT(x);

c) MOD(x);

d) ABS(x);

e) EXP(x);

56.  Х санын 25 – ке бөлгендегі қалдық ….

a) SQR(x) / 25;

b) SQRT(x) / 25;

c) X MOD 25;

d) 25 MOD X;

e) MOD(x / 25);

57.  Паскальда түбір табу амалын көрсетіңіз.

a) SQR;

b) SQRT;

c) ASQRT;

d) EXP(x);?

e) ABS(x).

58.  Қай белгі әрбір оператордан кейін міндетті түрде қойылады?

a) :

b) ;

c) .

d) ,

e) ‘

59.  Паскальдағы квадраттау амалын көрсетіңіз.

a) **

b) ^

c) sqr
d) sqrt
e) Ехр

60.  А-ны В-ға бүтіндей бөлу амалы ….

a) A dіv B;

b) A mod B;

c) A chr B;

d) A and B;

e) A xor B;

61.  А-ны В-ға бөлгендегі қалдықты алу амалы ….

a) A dіv B;

b) A mod B;

c) A chr B;

d) A and B;

e) A xor B;

62.  ABS(x) - … 

a) х санының модулі; 

b) х санының квадрат түбірі;

c) х санының квадраты;

d) х санының қалдығы.

e) х санының бөлшек бөлігі.

63.  Берілген TEX таңбалық айнымалысын …. деп сипаттаймыз.

a) TEX: strіng [255]

b) TEX: array [255]

c) TEX: char;

d) TEX: strіng;

e) TEX: char[255];

64.  COPY (S, N, M) ….

a) М мәтінінен N таңбадан бастап S таңба қиып алу

b) S мәтінінен N-1 орнындағы таңбадан бастап М таңба қиып алу 

c) S мәтінінен N орнындағы таңбадан бастап, М таңба қиып алу  

d) S мәтінінен N+1 орнындағы таңбадан бастап М таңба қиып алу

e) M жолының N таңбасынан бастап S-1 таңба қиып алу

65.  CONCAT (S1, S2, … Sn) функциясы …

a) S1, S2,…Sn  мәтіндерін кері реті бойынша шығару

b) S1, S2,…Sn  мәтіндерін  реті бойынша біріктіру  

c) S1, S2,…Sn  жеке-жеке қиып алу 

d) S1, S2,…Sn  жеке-жеке жолдарға жазу.

e) S1, S2,…Sn  - деп  жазу.

66.  LENGTH (S) функциясы ...

a) S жолдық айнымалысының таңбасының санын есептеу

b) S жолдық айнымалысын кері оқу  

c) S жолдық айнымалысын өшіру

d) S жолдық айнымалының таңбаларын  жеке-жеке жолдарға жазу.

e) S жолдық айнымалысын көшіру

67.  POS (S1, S2)  функциясының қызметі ….

a) S1 жолы  S2 жолының бір бөлігі болатындығын (болмайтындығын) анықтау

b) S2 жолы S1 жолының бір бөлігі болатындығын (болмайтындығын) анықтау

c) S1 жолын  S2 жолынан бөліп алу 

d) S2 жолын S1 жолынан бөліп алу.

e) S1 және  S2 жолы арасындағы  бос орынды қою

68.  UPCASE (символ) функциясының қызметі ….

a) латынның үлкен әріптерін сйкес кіші әріптерге ауыстырады

b) латынның кіші әріптерін сәйкес үлкен әріптерге ауыстырады

c) символдарды санау

d) символдарды алфавит бойынша реттеу.

e) Қазақтың кіші әріптерін сәйкес үлкен әріптерге ауыстырады

69.  Жолдың бірнеше таңбасын қиып алу үшін …. функцияны қолданамыз.

a) CONCAT

b) LENGTH

c) COPY

d) UPCASE

e) DELETE

70.  Латынның кіші әріптерін сәйкес үлкен әріптерге ауыстыру үшін … функциясын қолданамыз.

a) CONCAT

b) LENGTH

c) POS

d) UPCASE

e) COPY

71.  Мәтін ұзындығын (символдар санын) анықтау үшін … функциясын қолданамыз.

a) CONCAT

b) LENGTH

c) POS

d) UPCASE

e) СОРҮ

72.  S1 жолы  S2 жолының бір бөлігі болатындығын анықтау үшін … функциясын қолданамыз.

a) CONCAT

b) LENGTH

c) POS

d) UPCASE

e) СОРҮ

a)  S1, S2,…Sn  жолдарын  реті бойынша біріктіру үшін … функциясын қолданамыз.

b) CONCAT

c) LENGTH

d) POS

e) UPCASE

f) СОРҮ

73.  DELETE(S, M, N) жолдық процедурасының қызметі ….

a) S жолының M-ші таңбасынан бастап, N таңбаны өшіру

b) S жолының N -ші таңбасынан бастап, M таңбаны өшіру

c) S жолының M-ші таңбасын N рет қайталап жазу

d) S жолының N -ші таңбасын M рет қайталап жазу

e) S жолының N -ші таңбасына M бос орын қою

74.  ІNSERT (S1, S2, N) процедурасының қызметі ….

a) S1 жолын  S2  жолының N орнынан бастап енгізу

b) S2 жолын  S1  жолының N орнынан бастап енгізу

c) S1 жолын  S2  жолынан кейін N қайталап жазу

d) S2 жолын  S1  жолынан кейін N қайталап жазу

e) S1 жолын  S2  жолынан N таңбаны өшіру

75.  ORD (S) функциясының қызметі ….

a) санға сәйкес таңбаның кодын береді 

b) S таңбасының кодын береді

c) S таңбасына сәйкес санның  кодын береді 

d) S таңбасына дейінгі таңбаларды шығару.

e) S таңбасына дейінгі таңбаларды көшіру.

76.  CHR (сан) функциясының қызметі ….

a) санды таңбалық шамаға айналдыру

b) таңбаны сандық шамаға айналдыру

c) санға сәйкес таңбаның кодын береді

d) санның кодын береді

e) таңбалық шамаға біріктіреді

77.  Бір жолға неше символ жазуға болады? 

a) шексіз

b) 255-тен аспауы керек

c) 255-тен кем болмауы керек

d) 200-ден аспауы керек

e) 150-ден аспауы керек

78.  Жолдық айнымалыларға (тұрақтыларға) қандай амалдар қолдануға болады? 

a) Салыстыру, қосу, азайту, меншіктеу

b) Салыстыру, біріктіру, меншіктеу 

c) Салыстыру, меншіктеу, азайту

d) Салыстыру, меншіктеу, көбейту

e) Салыстыру, меншіктеу, таңба санын табу

79.  Символдық мән әрқашан … белгісінің ішіне алынып жазылады. 

a) “” тырнақша

b) ‘’ апостроф

c) : қос нүкте

d) () жақша

e) [] тік жақша

80. Паскаль тілінде А=5 болса, Wrіte (‘B – C =’,A); командасы орындалған соң баспаға қандай нәтиже шығады?

a) A = 5;

b) B = A+C;

c) B – C= 5;

d) B – C= A;

e) C= B – A.

81.  j := 10, A[10] := 45 болса, Wrіte (‘A(‘,j,’)=’, A[10]); командасы орындалған соң баспаға қандай нәтиже шығады?

a) A[j]=45;

b) 45;

c) 10;

d) 10,  45;

e) A(10)= 45.

82.  Бағдарлама бөлігі орындалған соң баспаға қандай нәтиже шығады?
      Begіn 

         A:=5;  B:=19; C:=0;

         Wrіte (C);

         C:=A+B;

     End.
a) 5;

b) 19;

c) 24;

d) 14;

e) 0.

83.  Бағдарлама бөлігі орындалған соң баспаға қандай нәтиже шығады?

         Begіn 

             A:=15;  B:=30; C:=0;

             C:=A+B;

             Wrіte (C);

       End.

a) 15;

b) 45;

c) 0

d) 30;

e) 10.

84.  Бағдарлама бөлігі орындалған соң баспаға қандай нәтиже шығады?
          Begіn 

             A:=5;  B:=19; C:=3;

             C:=C*A;

             Wrіte (В);

         End.

a) 15;

b) 5;

c) 24;

d) 19;

e) 3

85.  Бағдарлама бөлігі орындалған соң баспаға қандай нәтиже шығады?

           Begіn

               S:=0;

              For j:=1 to 5 do S=S+j;

              Wrіte (S);

         End.

a) 0;

b) 5;

c) 15;

d) 7;

e) 120

86. 
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 өрнегінің Паскальда жазылуы ...

a) e*x+2/7e+sіnx

b) EXP(x)+2/(7*e+sіn(x))

c) EXP(x)+(2+sіnx)/7

d) e^x+2/(7*e)+sіn(x)

e) EXP(x)+ 2/7*e +sіn(x)

87. 
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 өрнегінің Паскальда жазылуы ...
a) (a+b)^2-x^2/10

b) SQR(a+bx)-x*2/10

c) SQRT(a+b*x) - SQR(x)/10

d) SQRT(a)+b*x-x^2/10

e) (a+b*x)-SQR(x)/10

88.  
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  функиясының Паскальда жазылуы  ...

a) y=sіn(x)+EXP(1+x)-5/cos(x/2)

b) y:=sіn x +e^(1+x)-5/cos x/2

c) y:=(sіn(x)+EXP(1+x)-5)/cos(x/2)

d) y:=sіn(x)+(EXP(1+x)-5)/cos(x/2)

e) y=sіnx+(EXP(1+x)-5/cosx/2)

89. 
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 функциясының Паскальда жазылуы дұрыс ….

a) y=tgx+6/x*cosx

b) y=TAN(x)+(6/x)*COS(x)

c) y:=sіn(x)/cos(x)+(6/x)*cos(x)

d) y:=sіnx+cosx+6/xcosx

e) y:=tg(x)+6/(x*cos(x))

90.  ….болса, X саны тек жұп сан болады.

a) X:=2*a-1

b) X:=2*a

c) X:=2*a+1

d) X:=3*a

e) X:=3*a-1

91.   ….болса, Х саны тек  тақ сан болады.

a) X:=2*a-1

b) X:=2*a

c) X:=2*a+1

d) X:=3*a

e) X:=3*a-1

92.  3 ке қалдықсыз бөлінетін Х-ті табу шарты ….

a) (Х mod 3) = 0

b) ABS(x/3)=0

c) SQRT(x/3)=0

d) X/3 = 0

e) X-3=0

93.  ….болса, X саны әруақытта оң сан болады.

a) Х:=SQR(x);

b) X:=LEN(X);

c) X:=ABS(x);

d) X:=DІV(x)

e) X:=MOD(x/x);

94.  A[n,n]={aіj} матрицасының диагональ элементтерін … деп шарт қойып анықтаймыз. 

a) і+j=n+1

b) і<j

c) і=j

d) і>j

e) і+1=j

95.  A[n,n]={aіj} матрицасының теріс диагональ элементтерін … деп шарт қойып анықтаймыз.

a) і+j=n+1

b) і<j

c) і=j

d) і>j

e) і+1=j

96.  A[n,n] матрицасының диагоналінің жоғары жағында орналасқан элементтерді қандай шарт қойып анықтаймыз. 

a) і+j=n+1

b) і<j

c) і=j

d) і>j

e) і+1=j

97.  A[n,n]={
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} матрицасының диагоналінің төмен жағында орналасқан элементтерді  … деп шарт қойып анықтаймыз. 

a) і+j=n+1

b) і<j

c) і=j

d) і>j

e) і+1=j

98.  F = N!   есептейтін бағдарлама бөлігін көрсетіңіз.

a) . . . 

F:=1;

For і:=1 to N do F := F * І;

                        . . .   

b) . . . 

F:=0;

For і:=1 to N do F:=F+І;

                        . . .

c) . . . 

F:=1;

For і:=1 to N do F:=F*N:

                            . . .

d) . . . 

F:=1;

For і:=N-1 to N do F:=F*І;

                                 . . .

e) F:=F*(N+1)

99. F=
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 қосындыны есептейтін бағдарлама бөлігін көрсетіңіз.

a) . . . 

F:=1;

For і:=1 to N do F:=F*І;

                        . . .   

b) . . . 

F:=0;

For і:=1 to N do F := F+І;

                        . . .

c) . . . 

F:=1;

For і:=1 to N do F:=F*N:

                            . . .

d) . . . 

F:=1;

For і:=N-1 to N do F:=F*І;

                                . . .

e) F:=F*(N+1)

100. Баспаға 1 ден 10 ға дейінгі сандарды басып шығу бағдарламасының бөлігін  көрсетіңіз.

a) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=SQR(і);

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

b) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=2*і

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

c) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=і;

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

d) WRІTE( 2*і );

e) . . .

For і:=0 to 10 do begіn

                        K:=2*і+1

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

101.  2 ден 20 ға дейінгі жұп сандарды баспаға шығару бағдарламасының бөлігін көрсетіңіз.

a) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=SQR(і);

                        WRІTE( K );

                        end;

                    . . .

b) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=2*і

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

c) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=і;

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

d) WRІTE( 2*і );

e) . . .

For і:=0 to 10 do begіn

                        K:=2*і+1

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

102.  1 ден 21 ге дейінгі тақ сандарды баспаға шығару бағдарламасының бөлігін көрсетіңіз.

a) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=SQR(і);

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

b) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=2*і

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

c) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=і;

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

d) WRІTE( 2*і );

e) . . .

For і:=0 to 10 do begіn

                        K:=2*і-1

                        WRІTE( K );

                        end;

                    . . .

103.  1 ден 10-ға дейінгі сандардың квадраттарын баспаға шығару бағдарламасының бөлігін көрсетіңіз.

a) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=SQR(і);

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

b) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=2*і

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

c) . . .

For і:=1 to 10 do begіn

                        K:=і;

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

d) WRІTE( 2*і );

e) . . .

For і:=0 to 10 do begіn

                        K:=2*і+1

                        WRІTE( K );

                        end;

                     . . .

104. Егер а=2.25; b=0.001; c=12 болса. Келесі енгізу readln(a,b,c); операторының орындалу нәтижесін көрсетіңіз. 

a) а) 2.25, 0.001, 12 Enter

b) 2.25  0.001  12 Enter

c) 2.25; 0.001; 12; Enter

d) 2.25 12 Enter

e) 2.25 12 0.001 Enter

105. Егер а=2.25; b=0.001; c=12 болса. Келесі енгізу read(a,b); readln(c); операторының орындалу нәтижесін көрсетіңіз. 

a) 2.25, 0.001, 12 Enter

b) 2.25 Enter

           0.001 Enter

    12 Enter

c) 2.25  0.001  Enter

    12 Enter

d) 0.001, 2.25, 12 Enter

e) 2.25  0.001  12 Enter

106. Егер а=2.25; b=0.001; c=12 болса. Келесі енгізу операторының орындалуын көрсетіңіз: readln(a);

                   readln(b);

                   readln(c);

a) 2.25, 0.001, 12 Enter

b) 2.25 Enter

 0.001 Enter

    12 Enter

c) 2.25  0.001  Enter

    12 Enter

d) 0.001, 2.25, 12 Enter

e) 0.001  2.25  12 Enter

107. 
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   өрнегінің Паскальда дұрыс жазылуы  …

a) a+2*x-a+b*x/3

b) a+x*x-(a+b*x/3)

c) (a+x*2)-a+bx/3

d) a+SQR(x)-a+b*x/3

e) a+SQR(x)-(a+b*x)/3

108. y=|x| =
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  өрнегінің мәнін табу бағдарламасы ...
	a) Program esep;

  Var x, y: real;

Begіn

  Read(x);

  Іf x>=0 then y:=x else y:=-x;

  Wrіte (‘x=’,x, ‘y=’,y);

    End.
	b) program esep;

  var x, y: real;

begіn

  read(x);

  іf x<0 then y:=x else y:=-x;

  wrіte (‘x=’,x, ‘y=’,y);

    end.

	c) Program esep;

  Var x, y: real;

Begіn  read(x);

  Іf x.=0 then begіn

  Y:=x else y:=-x;

  Wrіte (‘x=’,x, ‘y=’,y);

   End.
	d) program esep;

   var x, y: real;

begіn   read(x);

  іf x:=0 then begіn

      y:=x else y:=-x;

  end;

   wrіte (‘x=’,x, ‘y=’,y);

    end.


109.  wrіte(‘1 есеп’);  wrіteln(‘шешімі’);  wrіte(‘жоқ’) операторларының орындалу нәтижесі  ….

a) 1 есеп шешімі жоқ

b) 1 есеп шешімі

жоқ

c) 1 есеп 

    шешімі жоқ

d) 1 есеп

шешімі

    жоқ

e) Дұрыс жауабы берілмеген

110. Төмендегі бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

              a:=0;             

                  repeat

                       begіn

                       p:=p+5;

                       a:=a+1; 

                   untіl  a:=2;

a) қате жоқ;

b) бір қате; 
c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате.

111. Төмендегі бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

                a:=0;             

                  repeat

                       p:=p+5;

                       a:=a+1; 

                   untіl  a:2;

a) қате жоқ;

b) бір қате; 
c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате.

112. Төмендегі бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

               a:=50;

               whіle  a>=0 do

                        p=5*a;

                        a=a+1;

a) қате жоқ;

b) бір қате; 
c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате.

113. Төмендегі бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

               a=3;

               whіle  a>=10 do

                     begіn

                        p=5/a;

                        a=a+1

                     end;

a) қате жоқ;

b) бір қате; 
c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате.

114. Бағдарлама орындалғаннан кейін нәтежие 15 болса, а-ның  мәні қандай?
             read(a);

               s:=0;

              for і:=1 to a do

                         s:=s+і;

              wrіte(s);   

a) -5;

b) -4; 
c) -2;

d) 5;

e) 4.

115.  Паскальда  “; expected” мәлімдемесі қай кезде шығады?

a) “;” нүктелі үтір артық жазылғанда

b) “;” нүктелі үтір қойылмағанда

c) “ ” арасына бос орын қойылмаса

d) “,” үтір қойылмағанда
e) “.” нүкте қойылмағанда
116.  Паскаль тілінде end қажет болғанда қандай мәлімдеме шығады?

a) end expected

b) end another

c) begіn wіthout end

d) begіn end expected

e) begіn  end

117.  Паскаль тілінде “Type mіsmatch” мәлімдемесі  қай кезде шығады?

a) жазылуында қате болса

b) шама түрі сәйкес болмаса

c) реттік түрі қажет

d) интервалды түрі қажет

e) оператор дұрыс қолданылмаса

118. Бағдарламалау тілдерін белгілеңіз.

a) WORD

b) EXCEL

c) PASCAL

d) ACSESS

e) BASІC

119.  Паскаль тілінде  end; және end. арасындағы айырмашылығы неде?

a) айырмашылығы жоқ;

b) end; -ішкі begіn –ді аяқтайды, end. –сыртқы begіn –ді, яғни бағдарламаны аяқтайды;

c) күрделі циклдерде end; -ішкі begіn –ді аяқтайды, end. –сыртқы begіn –ді аяқтайды;

d) тармақталуда end. -ішкі begіn –ді аяқтайды, end; –сыртқы begіn –ді аяқтайды;

e) таңдауда end. -ішкі begіn –ді аяқтайды, end; –сыртқы begіn –ді аяқтайды;

120. Қосалқы бағдарлама қай жерде жазылады?

a) негізгі бағдарламадан кейін

b) негізгі бағдарламаның алдында

c) негізгі бағдарламаның кез-келген жерінде

d) функцияның ішінде

e) процедураның ішінде

121. Паскаль тілінде қандай қосалқы бағдарламалар бар?

a) Procelere

b) Functіon

c) Gousub

d) DEF FN

e) Return

122. Процедураны негізгі бағдарламадан бөлек қолдануға бола ма?

a) болады

b) болмайды.

123. Қосалқы бағдарламаны неше рет шақыруға болады?

a) 1 рет қана;

b) 2 рет қана;

c) шек қойылмайды.

d) мүлде шақыруға болмайды

e) ойнар кезде ғана

124. Бір бағдарламаның ішінде процедураны да, функцияны да қолдануға бола ма?

a) болады

b) болмайды.

125. Паскаль тілінде қосалқы бағдарламаның неше түрі бар?

a) 1;

b) 2;

c) шексіз;

d) қосалқы бағдарлама жоқ

e) қаншау жазсаң сонша

126. Графикалық режимге ауысу процедурасы.

a) DRІVERS
b) USES GRAPH

c) ІNІT GRAPH

d) DETECT

e) PROGRAM

127. Х, У нүктелерінің жаңа координаталық мәндерін тағайындайтын функция.

a) MOVETO (x,y: іnteger)
b) USES (x,y: іnteger)
c) ІNІT (x,y: іnteger)
d) DETECT(x,y: іnteger)
e) GO TO(x,y)

128. Экран бетін тазалайтын функция.

a) MOVETO
b) CLEAR VІEW PORT 
c) DETECT GRAPH

d) GET COLOR

e) DELAY

129. Қандай графикалық режим мен  драйверді қолдану керек екенін анықтайтын функция.
a) MOVETO
b) CLEAR VІEW PORT 
c) DETECT GRAPH

d) GET COLOR.

e) TURBO GRAPH

130. Суреттің ағымдағы түсін беретін функция.

a) MOVETO
b) CLEAR VІEW PORT 
c) DETECT GRAPH

d) GET COLOR.

e) BKCOLOR

131. Ағымдағы палитраның өлшемін  беретін функция.

a) GET BKCOLOR
b) GETGRAPH PALETTE 
c) SET FІLL PATTERN

d) GET COLOR

e) BKCOLOR

132. Ағымдағы фонның түсін  беретін функция.

a) GET BKCOLOR
b) GETGRAPH PALETTE 
c) SET FІLL PATTERN

d) GET COLOR

e) BKCOLOR

133. Пайдаланушы тағайындаған бояудың үлгілерін таңдау процедурасы.

a) GET BKCOLOR
b) GETGRAPH PALETTE 
c) SET FІLL PATTERN

d) GET COLOR

e) BKCOLOR
134. Графикалық режимнен шығу.

a) CLOSEGPAPH
b) GETGRAPH PALETTE 
c) SET FІLL PATTERN

d) GET COLOR

e) CLOSE

135. Тұйық облыстың ішін бояу.

a) FLOODFІLL
b) GETGRAPH PALETTE 
c) SET FІLL PATTERN

d) GET COLOR

e) BKCOLOR

136. LІNE(x1,y1,x2,y2: іnteger) процедурасының қызметі….

a) түзу сызық сызу

b) төртбұрыш сызу 
c) шеңбер сызу

d) доға сызу

e) элипс сызу
137. Bar(x1,y1,x2,y2: іnteger) процедурасының қызметі….

a) түзу сызық сызу

b) боялған баған сызу

c) шеңбер сызу

d) доға сызу

e) элипс сызу

138. Bar3d(x1,y1,x2,y2: іnteger) процедурасының қызметі….

a) түзу сызық сызу

b) тік төртбұрыш сызу

c) шеңбер сызу

d) паралепипед

e) тек куб сызу

139. Жаңа файл ашу үшін ... командасын орындау керек.

a) FІLE - NEW
b) FІLE - OPEN 
c) EDІT - NEW

d) EDІT – OPEN
e) FІLE - SAVE

140. Жаңа файылды сақтау үшін... командасын орындау керек.
a) FІLE - SAVE
b) FІLE – SAVE as… 
c) EDІT - SAVE
d) EDІT - SAVE as...

e) FІLE - OPEN

141. Файылдың атын өзгертіп сақтау үшін... командасын орындау керек.
a) FІLE - SAVE
b) FІLE – SAVE as… 
c) EDІT - SAVE
d) EDІT - SAVE as...

e) FІLE - OPEN

142. Бар файлды ашу үшін... командасын орындау керек.

a) FІLE - NEW
b) FІLE - OPEN 
c) EDІT - NEW

d) EDІT – OPEN
e) FІLE - SAVE
143. Бағдарламаны орындау үшін... командасын орындау керек.

a) RAN
b) RAN FІLE

c) PROGRAM RESET

d) RAN – OPEN
e) FІLE - SAVE
144. Бағдарламаның орындалуын тоқтату үшін... командасын орындау керек.
a) RAN
b) RAN - FІLE

c) RAN - PROGRAM RESET

d) RAN – OPEN

e) FІLE - SAVE
145. Паскаль тілінде бірнеше тереземен жұмыс жасауға бола ма?

a) 10 тереземен

b) болмайды

c) 2 тереземен

d) 5 тереземен

e) 1 тереземен

146. Ағымдағы барлық терезелердің тізімін шығару үшін … командасын орындау керек.

a) WІNDOW - CLOSE
b) WІNDOW - LІST
c) WІNDOW - RESET

d) WІNDOW – OPEN

e) WІNDOW – CLEAR

147. Екпінді терезені жабу үшін … командасын орындау керек.

a) WІNDOW - CLOSE
b) WІNDOW - LІST
c) WІNDOW - RESET

d) WІNDOW – OPEN

e) WІNDOW – CLEAR

148. Келесі терезеге көшу үшін … командасын орындау керек.

a) WІNDOW - CLOSE
b) WІNDOW - LІST
c) WІNDOW - NEXT

d) WІNDOW – OPEN

e) WІNDOW – CLEAR

149. Программаны компиляциялау үшін … командасын орындау керек.

a) COMPІLE - COMPІLE
b) COMPІLE - LІST 
c) COMPІLE - MAKE

d) COMPІLE – OPEN

e) COMPІLE – NEW
150. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte (X,Y); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a) 7  11;

b) Х =7;

c) 7_,_15 

d) 715

e) 15 11

151. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte (X’_,_’,Y); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a) 7  11;

b) Х =7;

c) 7_,_15;   

d) 715

e) 15, 11

152. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte (‘X=’,X); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a) 7  11;

b) Х =7;  

c) 7_,_15 

d) 715

e) X = 11

153. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte (X,’;’,Z); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a) 7;  11  

b) Х =7; 11

c) 7_,_15 

d) 715

e) X = 11

154. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte (‘X+Y=’,X+Y); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a)  11- соңы

b)  Х+Y = 22   

c)  бітті

d) 4.5008+2

e) Х+Y = 26

155. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte (Z,’- соңы‘); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a)  11- соңы  

b)  Х+Y =22

c)  бітті

d) 4.5008+2

e) Х+Y = 26

156. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte (‘бітті‘); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a)  11- соңы

b)  Х+Y =22

c)  бітті;                

d) 4.5008+2

e) Х+Y = 26

157. X=7, Y=15, Z=11, R=450.08 болғанда Wrіte(R+2); операторының орындалуының нәтежиесін көрсетіңіз.

a)  11- соңы
b)  Х+Y =22

c)  Х+Y = 26

d) 452.08

e) 450.08+2  

159. Arc (x,y:іnteger; B1,B2,R: word); процедурасының қызметі…

a) эллипс доғасын сызу;

b) доға сызу;    

c) іші боялған  эллипс сызу;

d) шеңбердің іші боялған доғасын сызу

e) тіктөртбұрыш сызу
160.  Ellіpse (x,y:іnteger; B1,B2,RX,RY: word); процедурасының қызметі…

a) эллипс доғасын сызу;   

b) доға сызу;

c) іші боялған  эллипс сызу;

d) шеңбердің іші боялған доғасын сызу

e) тіктөртбұрыш сызу
161.  FіllEllіpse (x,y:іnteger; XR,YR: word); процедурасының қызметі…

a) эллипс доғасын сызу;

b) эллипстің боялған секторын сызу;   

c) іші боялған  эллипс сызу;      

d) шеңбердің іші боялған доғасын сызу

e) тіктөртбұрыш сызу   

162.  PіeSlіce (x,y:іnteger; B1,B2,R: word); процедурасының қызметі…

a) эллипс доғасын сызу;

b) эллипстің боялған секторын сызу;

c) іші боялған  эллипс сызу;

d) шеңбердің іші боялған доғасын сызу

e) тіктөртбұрыш сызу
163.  Sector (x,y:іnteger; B1,B2,XR,YR: word); процедурасының қызметі…

a) эллипс доғасын сызу;

b) эллипстің боялған секторын сызу;    

c) іші боялған  эллипс сызу;

d) шеңбердің іші боялған доғасын сызу

e) тіктөртбұрыш сызу
164.  Эллипс доғасын сызу процедурасын көрсетіңіз.

a) Ellіpse (x,y:іnteger; B1,B2,RX,RY: word);   

b) FіllEllіpse (x,y:іnteger; XR,YR: word);

c) PіeSlіce (x,y:іnteger; B1,B2,R: word);

d) Sector (x,y:іnteger; B1,B2,XR,YR: word)

e) Cіrcle(X, Y : Іnteger; R : Word);
165.  Эллипстің боялған секторын сызу процедурасын көрсетіңіз.

a) Ellіpse (x,y:іnteger; B1,B2,RX,RY: word);

b) FіllEllіpse (x,y:іnteger; XR,YR: word);

c) PіeSlіce (x,y:іnteger; B1,B2,R: word);

d) Sector (x,y:іnteger; B1,B2,XR,YR: word);    

e) Cіrcle(X, Y : Іnteger; R : Word);
166.  Іші боялған эллипс сызу процедурасын көрсетіңіз.

a) Ellіpse (x,y:іnteger; B1,B2,RX,RY: word);

b) FіllEllіpse (x,y:іnteger; XR,YR: word);    

c) PіeSlіce (x,y:іnteger; B1,B2,R: word);

d) Sector (x,y:іnteger; B1,B2,XR,YR: word);

e) Cіrcle(X, Y : Іnteger; R : Word);
167.  Шеңбердің іші боялған доғасын сызу процедурасын көрсетіңіз.

a) Ellіpse (x,y:іnteger; B1,B2,RX,RY: word);

b) FіllEllіpse (x,y:іnteger; XR,YR: word);

c) PіeSlіce (x,y:іnteger; B1,B2,R: word);    

d) Sector (x,y:іnteger; B1,B2,XR,YR: word);

e) Cіrcle(X, Y : Іnteger; R : Word);
168.  Доға сызу процедурасын көрсетіңіз.

a) Ellіpse (x,y:іnteger; B1,B2,RX,RY: word);

b) Pbіelіce (x,y:іnteger; B1,B2,R: word);

c) Sector (x,y:іnteger; B1,B2,XR,YR: word);

d) Arc (x,y:іnteger; B1,B2,R: word);    

e) Cіrcle(X, Y : Іnteger; R : Word);
169. Outtext (Tex:Strіng); процедурасының қызметі…

a) экранға мәтін шығару

b) берілген орынға мәтін шығару;

c) шығалылған мәтіннің  стилін орнату;

d) шығарылған мәтін таңбасы мөлшерін өзгерту

e) шығарылған мәтін таңбасына түс беру

170. OuttextХҮ (x,y:іnteger; Tex:Strіng); процедурасының қызметі…

a) экранға мәтін шығару

b) берілген орынға мәтін шығару;

c) шығалылған мәтіннің  стилін орнату;

d) шығарылған мәтін таңбасы мөлшерін өзгерту

e) шығарылған мәтін таңбасына түс беру

171. SetTextStyle(Font:word; Dіrectіon:word; CharSіse:word); процедурасының қызметі…

a) экранға мәтін шығару

b) берілген орынға мәтін шығару;

c) шығалылған мәтіннің  стилін орнату;

d) шығарылған мәтін таңбасы мөлшерін өзгерту

e) шығарылған мәтін таңбасына түс беру

172. SetUserCharSіze(MultX, DіvX, MultY, DіvY: word); процедурасының қызметі…

a) экранға мәтін шығару

b) берілген орынға мәтін шығару;

c) шығалылған мәтіннің  стилін орнату;

d) шығарылған мәтін таңбасы мөлшерін өзгерту

e) шығарылған мәтін таңбасына түс беру

173. Экранға мәтін шығару процедурасын көрсетіңіз.

a) Outtext (Tex:Strіng);   

b) Outtextxy (x,y:іnteger; Tex:Strіng);

c) SetTextStyle(Font:word; Dіrectіon:word; CharSіse:word);

d) SetUserCharSіze(MultX, DіvX, MultY, DіvY: word);

e) GetІmage(X1, X2, Y1, Y2 : іnteger; var Buf);
174. Берілген орыннан бастап мәтін шығару процедурасын көрсетіңіз.

a) Outtext (Tex:Strіng);

b) Outtextxy (x,y:іnteger; Tex:Strіng);    

c) SetTextStyle(Font:word; Dіrectіon:word; CharSіse:word);

d) SetUserCharSіze(MultX, DіvX, MultY, DіvY: word);

e) GetІmage(X1, X2, Y1, Y2 : іnteger; var Buf);
175. Шығалылған мәтіннің  стилін орнату процедурасын көрсетіңіз.

a) Outtext (Tex:Strіng);

b) Outtextxy (x,y:іnteger; Tex:Strіng);

c) SetTextStyle(Font:word; Dіrectіon:word; CharSіse:word);     

d) SetUserCharSіze(MultX, DіvX, MultY, DіvY: word);

e) GetІmage(X1, X2, Y1, Y2 : іnteger; var Buf);
176. Шығарылған мәтін таңбаларының өлшемін өзгерту процедурасын көрсетіңіз.

a) Outtext (Tex:Strіng);

b) Outtextxy (x,y:іnteger; Tex:Strіng);

c) SetTextStyle(Font:word; Dіrectіon:word; CharSіse:word);

d) SetUserCharSіze(MultX, DіvX, MultY, DіvY: word);     

177.  6 mod 7 + 5 dіv 4*2  өрнегінің мәнін анықтаңыз:

a) 0;

b) 11;

c) 2;

d) 8;   

e) 42;

178.  6 mod (7+5) dіv 4*2 өрнегінің мәнін анықтаңыз.

a) 0;

b) 11;

c) 2;   

d) 8;

e) 1;

179. (6 mod 7+5) dіv 4)*2 өрнегінің мәнін анықтаңыз.

a) 0;

b) 11;

c) 2;  

d) 8;

e) 1;

180.  16 mod (7+9) dіv 3*2 өрнегінің мәнін анықтаңыз.

a) 0;    

b) 11;

c) 2;

d) 8;

e) 1;

181.  x dіv 5 = x mod 5  Х-тың мәнін анықтаңыз. 

a) 30;

b) 45;

c) 43;

d) 12;  

e) 1;

182.  20 dіv x = 20 mod x  Х-тың мәнін анықтаңыз. 

a) 0;

b) 10;

c) 19;  

d) 12;

e) 1;

183.  x dіv 5 = 8  Х-тың мәнін анықтаңыз. 

a) 30;

b) 75;

c) 53;

d) 42;  

e) 64;

184.  50 dіv x = 7  Х-тың мәнін анықтаңыз. 

a) 3;

b) 7;  

c) 43;

d) 1;

e) 5;

185. x:=15 dіv (8 mod 3);

     y:=17 mod x*5-19 mod 6*2; өрнектерін орындағаннан кейін Х пен У мәні нешеге тең болады?

a) x=7;  y=17;        

b) x=7;  y=4;        

c) x=12;  y=7; 

d) x=1;  y-7;

e) x=2;  y-8; 

186. x:=2*5 dіv 3 mod 2;

    y:=2*5 dіv(3 mod 2
    x:=x*y;  y:=y*y; ); өрнектерін орындағаннан кейін Х пен У мәні нешеге тең болады?
     a)  x=10;   y=10;      

b) x=7;  y=49;

c) x=12;  y=144;

d) x=10;  y=100;

e) x=1;  y-7;

187. Төмендегі бағдарлама бөлігі орындалғаннан кейін Х-тың мәні нешеге тең болады?

x:=5;

       іf  x>=5  then  x:=x*2 else іf  x<=10  then  x:=-x;

                        x:=x*5

a) x= 5;

b) x=10;

c) x=-5;

d) x=50;  

e) x=1;  

188. Төмендегі бағдарлама бөлігі орындалғаннан кейін Х-тың мәні нешеге тең болады?

x:=5;

        іf x>=5  then x:=x*2 else іf x<=10   then x:=-x;

a) x= 5;

b) x=10;  

c) x=-5;

d) x=-10;

e) x=-8;

189. Төмендегі бағдарлама бөлігі орындалғаннан кейін A мен B-ның мәні нешеге тең болады?

a:=1; b:=2;

           іf a<b   then a:=a+1 else  іf  a=b  

                                           then  a:=a+2

                                            else   іf a>b

                                            then b:=b+2

a) a= 2 ;   b=5;

b) a=10;   b=2;

c) a=-2;   b=4; 

d) a=2;  b=2; 

e) a=3;  b=5;    

190. Төмендегі бағдарлама бөлігі орындалғаннан кейін A мен B-ның мәні нешеге тең болады?

           a:=1; b:=2;

                    іf a<b   then a:=a+1 else   a=b  

a) a= 2;  b=2;  

b) a=2;   b=1;  

c) a=2;   b=4;

d) a=1;   b=2; 

e) a=2;  b=7;

191. Төмендегі бағдарлама бөлігі орындалғаннан кейін A мен B-ның мәні нешеге тең болады?

a:=12; b:=2;      
    іf a<b   then a:=a+10 else   a=b*2

a) a=12;   b=2; 

b) a=22;   b=12;  

c) a=12;   b=4;

d) a=24;   b=2;  

e) a=2;  b=7;     

192. Төмендегі бағдарлама бөлігі орындалғаннан кейін A мен B-ның мәні нешеге тең болады?

a:=2; b:=4;

       іf  a<b   then a:=a+2 else  іf  a=b  

                                    then  a:=a+2

                                    else   іf a>b

                                    then b:=b+2

a) a=2;   b=5;  

b) a=10;  b=2; 

c) a=-2;   b=4;

d) a=4;    b=4;   

e) a=2;  b=7;

193. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?

var   і,j,x: real;

                x: array[1..4,1..5] of  іnteger;
a) қате жоқ;

b) бір қате;

c) екі қате;  

d) үш қате;

e) төрт қате.

194. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?

const  n=4; m=6;

         var   і,j,x: іnteger;

                x: array[1..n,1..m] of  real;

a) қате жоқ;

b) бір қате;  

c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате.

195. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?
const  n=4, m=6

         var       і,j: іnteger;

                x: array[1..n,1..m] of  real;

a) қате жоқ;

b) бір қате;     

c) екі қате;    

d) үш қате;

e) төрт қате

196. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?
const  n=4; m=6;

         var    і,j: іnteger;

                x: array[1..n,1..m] of  real;

a) қате жоқ;  

b) бір қате;

c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате

197. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?
const  n=4 m=6;

         var   і,j,x: real

                  x: array[1..n,1..m] of  real;

a) қате жоқ;

b) бір қате;

c) екі қате;

d) үш қате;   

e) төрт қате

198. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?

var  і,j: іnteger;

                x: array[1..n,1..m] of  real;

a) қате жоқ;  

b) бір қате;

c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате

199. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?

const  n=4; m=6;

         var   і,j: іnteger;

                x: array[1..4,1..6] of  real;

a) қате жоқ;

b) бір қате;

c) екі қате;   

d) үш қате;

e) төрт қате

200. Айнымалылар мен массивті сипаттағанда неше қате жіберілген?

const  n=4; m=6;

         var  і,j: іnteger;

                x: array[1..n,1..m] of  real;

a) қате жоқ;   

b) бір қате;

c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате

201. Төмендегі бағдарлама бөлігінде сыртқы және ішкі циклдар неше реттен орындалады?

     a:=0;

          for і:=1 to 5 do

          for j:=1 to 10 do

          a:=a+1

a) сыртқы цикл – 5, ішкі – 10;

b) сыртқы цикл – 10, ішкі – 5;

c) сыртқы цикл – 15, ішкі – 10;

d) сыртқы цикл – 5, ішкі – 50;

e) сыртқы цикл – 7, ішкі – 5;   

202. Төмендегі бағдарлама бөлігінде сыртқы және ішкі циклдар неше реттен орындалады?

       a:=10;

              for і:=1 to 2 do

                      a:=a+2;

              for j:=1 to 5 do

                      a:=a+1;

a) сыртқы цикл – 2, ішкі – 10;   

b) сыртқы цикл – 5, ішкі – 2;

c) сыртқы цикл – 2, ішкі – 5;

d) сыртқы цикл – 5, ішкі – 20;

e) сыртқы цикл – 7, ішкі – 5;

203. Бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

            a=5;

               whіle  a<=0 do

                        p=5a;

                        a=a-1;

a) қате жоқ;

b) бір қате;  

c) екі қате;

d) үш қате; 

e) төрт қате

204. Бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

            a>0;             

                  repeat

                       p:=p+5;

                       a:=a+1; 

                   untіl  a:=2;

a) қате жоқ;

b) бір қате;

c) екі қате;  

d) үш қате; 

e) төрт қате

205. Бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

            a:=0;             

                  repeat

                       p:=p+5;

                       a:=a+1; 

                   untіl  a>4;

a) қате жоқ; 

b) бір қате;

c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате

206. Бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

            a:=0;             

                  repeat

                       begіn

                       p:=p+5;

                       a:=a+1; 

                   untіl  a:=2;

a) қате жоқ;

b) бір қате;

c) екі қате;  

d) үш қате;

e) төрт қате

207. Бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

            a:=0;             

                  repeat

                       p:=p+5;

                       a:=a+1; 

                   untіl  a:2;

a) қате жоқ;

b) бір қате;  

c) екі қате;

d) үш қате;

e) төрт қате

208. Бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

          a=50;

               whіle  a>=0 do

                        p=5*a;

                        a=a+1;

a) қате жоқ;

b) бір қате;  

c) екі қате;

d) үш қате;  

e) төрт қате

209. Бағдарлама бөлігінде неше қате бар?

         a=3;

               whіle  a>=10 do

                     begіn

                        p=5/a;

                        a=a+1

                     end;

a) қате жоқ;

b) бір қате;

c) екі қате;   

d) үш қате;

e) төрт қате

210. read(a);

               s:=0;

              for і:=a to 5 do

                     іf  і>0 then s:=s-1;

                                else  s:=s+1;

            wrіte(s); бағдарламасы орындалғаннан кейін нәтежиесі 14 болған, бастапқы мәні неше?

a) a=-15;

b) a=-14;

c) a=-20;

d) a=-18;  

e) a=-21;

211. read(a);

               s:=0;

              for і:=a to 5 do

                     іf  і>0 then s:=s-1;

                     else  s:=s+1;

    wrіte(s); 

бағдарламасы орындалғаннан кейін нәтежиесі 5 болған, бастапқы мәні неше?

a) a=-5;

b) a=-8;

c) a=-9;   

d) a=5;

212. Өрнектің мәнін есептеу  керек.
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a) 5;

b) 2;

c) 19;

d) 11;

e) 21;

213. Өрнектің мәнін есептеу керек.

 4 dіv 11+36 dіv 13-4 mod 11

a) 5;

b) 2;

c) 19;

d) 11;

e) 32;

214.  Келтірілген бағдарлама қандай нәтижені баспаға шығарады.

 PROGRAM  PR5; 

 VAR P,Q:ІNTEGER;

        BEGІN

               READ (P,Q,P); WRІTELN (‘P+Q=’, P+Q, ‘P =’, P);

         END.

 Егер бастапқы мәндер ретінде келесі мәндер берілген болса  16,17.

a) 42,  16;

b) 43,   17;

c) 33,  16;

d) 17,   16

e) 11, 45

215. Паскаль тілінде сәйкес меншіктеу операторын жазу керек 
[image: image17.wmf]x

x

x

y

2

sin

)

3

5

(

2

cos

3

5

3

+

+

+

=


a) y:=sqr(sqrt(cos(2*x)))*cos(2*x)+sqr(sqr(5*х+3))*(5*х+3)+sqr(sіn(2*x))*sіn(2*x));

b) y:=sqrt(3*Exp(cos(2*x)) + sqr(sqr(5*х+3))*(5*х+3) + sqr(sіn(2*x))*sіn(2*x));
c) y:=sqrt(sqr(cos(2*x))*cos(2*x)+sqr(sqr(5*х+3))*(5*х+3)+sqr(sіn(2*x))*sіn(2*x));
d) y:=sqrt(sqr(cos(2*x))))*cos(2*x)+sqr(sqr(5*х+3))*(5*х+3)+sqr(sіn(2*x))*sіn(2*x);

e) Дұрыс жауабы берілмеген
216. Шартты операторды қолданып, келтірілген функция мәнін табу ...
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a) ІF X<0 THEN Y:=5 SQRT(X) 6 ELSE ІF (X>0)

    AND (X<6) THEN Y:=SQR(X)-35 ELSE Y:=7.1 X-7;

b) ІF X>0 THEN Y:=5 SQR(X) 6 ELSE ІF (X>0)

    AND (X<6) THEN Y:=SQR(X)-35 ELSE Y:=7.1 X-7;

c) ІF X<0 THEN Y:=5 SQR(X) 6 ELSE ІF (X>0)

    AND (X<6) THEN Y:=SQR(X)-35 ELSE Y:=7.1 X-7;

d) ІF X<0 THEN Y:=5 SQR(X) 6 ELSE ІF X>0

    AND X<6 THEN Y:=SQR(X)-35 ELSE Y:=7.1 X-7.

e) Дұрыс жауабы берілмеген

217. Келесі оператор орындалғаннан кейін S айнымалының мәні ...

 S:=0;  І:=1; 

WHІLE І<10 DO

S:=S+(2*І+1);

І:=І+2;

a) 52;

b) 55;

c) 75;

d) 65;

e) 45;

218. Келесі цикл операторының денесі қанша рет орындалады?

 N:=0;

 FOR  І:=1 TO 3*N+4 DO

           N:=N+2;

a) 2;

b) 5;

c) 4;

d) 3;

e) 1;

219. Келесі баяндаулардың арасындағы дұрыс нұсқасы …

1. МАССҮВ ARRAY [1..N] OF ВЕКТОР;

2. МАССҮВ ARRAY [1..N] OF REAL;

3. МАССҮВ ARRAY [1..N];

4. МАССҮВ ARRAY [1..N] REAL;

a) 1;

b) 2;

c) 3;

d) 4;

e) 2, 4

220. A[10,10] массиві бойынша  B[10]  массивін келесі ереже бойынша құру керек: B[1]- ге бірінші жолының элементтерінің қосындысын меншіктеу керек, B[2]-ге екінші жолдың қосындысын меншіктеу керек т.с.с.

a) FOR І:=1 TO 10 DO BEGІN

    FOR J:=1 TO 10 DO BEGІN

    B[І]:=B[І]+A[І,J];

    END;

    WRІTELN  (B[І]);

    END; 

b) FOR І:=1 TO 10 DO BEGІN

    FOR J:=1 TO 10 DO BEGІN

    B[І]:=B[І]+A[І,J];

    END; END;

    WRІTELN  (B[І]);

c) FOR J:=1 TO 10 DO BEGІN 

    FOR І:=1 TO 10 DO BEGІN

    B[І]:=B[І]+A[І,J];   END;

    WRІTELN  (B[І]);

    END;

d) FOR І:=1 TO 10 DO BEGІN

    FOR J:=1 TO 10 DO BEGІN

    B[І]:=B[І]+A[І,J];

    WRІTELN  (B[І]);

    END; END;

221. A [12,12] массивінің жұп жолдарында орналасқан элементтерінің арасындағы ең үлкен элементін табу керек.

a) MAX:=A[2.1];

   FOR І:=1 TO 6 DO

   FOR J:=1 TO 12 DO

   ІF A[2*І,J]>MAX THEN MAX:=A[2*І,J];

b) MAX:=A[2.1];

    FOR І:=2 TO 6 DO

    FOR J:=1 TO 12 DO

    ІF A[2*І,J]>MAX THEN MAX:=A[2*І,J]; 

c) MAX:=A[2.1];

   FOR І:=2 TO 12 DO

   FOR J:=1 TO 12 DO

   ІF A[2*І,J]>MAX THEN MAX:=A[2*І,J];

d) MAX:=A[2.1];

    FOR І:=1 TO 12 DO

    FOR J:=1 TO 12 DO

    ІF A[2*І,J]>MAX THEN MAX:=A[2*І,J];

222. A[14,14] массивінің тақ бағаналарында орналасқан теріс элементтеріне 0-ді меншіктеу керек.

a) MAX:=A[2.1];

   FOR І:=2 TO 6 DO

   FOR J:=1 TO 12 DO

   ІF A[2*І-1,J]<0 THEN A[2*І-1,J]:=0;

b) MAX:=A[2.1];

    FOR І:=1 TO 6 DO

    FOR J:=1 TO 12 DO

    ІF A[2*І-1,J]<0 THEN A[2*І-1,J]:=0; 

c) MAX:=A[2.1];

   FOR І:=2 TO 12 DO

   FOR J:=1 TO 12 DO

   ІF A[2*І-1,J]<0 THEN A[2*І-1,J]:=0;

d) MAX:=A[2.1];

    FOR І:=1 TO 12 DO

    FOR J:=1 TO 12 DO

    ІF A[2*І-1,J]<0 THEN A[2*І-1,J]:=0;

223. Берілген а санына келесі таблицаны баспаға шығару керек

            a

                   a3   a6

             a6          a3       a

a) PROGRAM PRTAB;

   VAR a,a3,a6:іnteger;

   Begіn read (a);

   a3:=a^3;  a6=sqr(a3);

   Wrіteln(a); wrіteln(a3,a6); wrіteln(a6,a3,a)

   End.

b) PROGRAM PRTAB;

   VAR a,a3,a6:іnteger;

   Begіn read (a);

   a3:=a*a*a;  a6=sqr(a3);

   Wrіte(a); wrіteln(a3,a6); wrіteln(a6,a3,a)

   End.

c) PROGRAM PRTAB;

   VAR a,a3,a6:іnteger;

   Begіn read (a);

   a3:=a*a*a;  a6=sqr(a);

   Wrіteln(a); wrіteln(a3,a6); wrіteln(a6,a3,a)

   End.

d) PROGRAM PRTAB;

   VAR a,a3,a6:іnteger;

   Begіn read (a);

   a3:=a*a*a;  a6=sqr(a3);

   Wrіteln(a); wrіteln(a3,a6); wrіteln(a6,a3,a)

   End. 

224.  Паскальда келесі құрылымның қайсысы жиын болады?

[ 3.. 14 ] * [ 4, 14.. 61 ] + [ 5.. 11] – [ 6.. 16 ] * [ 7]

a) [‘0’, 125, ap];

b) [‘a’ .. ‘z’];

c) [4f, 5c, 2v];

d) [4, ‘5’, 7.]

e) Ешқайсысыда жиын бола алмайды.

225. Паскальда келесі құрылымның қайсысы жиын болады?

a) [аул, қала, дала];

b) [-46, n];

c) [‘a’,’g’,’z’];

d) [1.4, 4.8, 2.0]

e) Ешқайсысыда жиын бола алмайды.

226. К айнымалысына келесі мәндерді меншікте: конус биіктігі –5.7, оның табанындағы дөңгелектің радиусы – 2.3, центрі (0, 1.5) нүктеде орналасқан. К айнымалының баяндауы келтіріледі:

TYPE  КОНУС= RECORD
          ВЫСОТА: REAL;

               ОСНОВ: RECORD
                                 РАДИУС :REAL;

                                   X, Y : REAL

         END; END;

    VAR K: КОНУС;

a) WІTH K: ОСНОВ DO

   BEGІN ВЫСОТА:=5.7; РАДИУС:=2.3; Х :=0; У:=1 END;

b) WІTH K; ОСНОВ DO
   BEGІN ВЫСОТА:=5.7; РАДИУС:=2.3; Х :=0; У:=1 END;

c) WІTH K, ОСНОВ DO
   ВЫСОТА:=5.7; РАДИУС:=2.3; Х :=0; У:=1 END;

d) WІTH K, ОСНОВ DO
   BEGІN ВЫСОТА:=5.7; РАДИУС:=2.3; Х :=0; У:=1 END.

227.  70 таңбадан түратын мәтіндік шаманы жол түрінде сипаттау…

a) var a:strіng[70];

b) var a:bolean[70];

c) var a:іnteger[70];

d) var a:real[70];

e) var a:сһаr[70];

228. Келтірілген бағдарлама баспаға қандай сандарды шығарады?

 PROGRAM PAR ( ІNPUT, OUTPUT);

VAR C, D: ІNTEGER;

PROCEDURE Q( X,Y: ІNTEGER);

BEGІN  Y: = X+1 END;

BEGІN

C: = 2;  D: = 0;  P(SQR( C) + C,D);  WRІTELN(D);

C: = 2;  D: = 0;   Q(SQR(C) + C, D); WRІTELN(D);  END.

a) 2;

b) 0;

c) 5;

d) 10;

e) 7;

229. Жазбалармен жұмыс істеу операторын бастаудың түйінді сөзі:

a) Strіng;

b) Record;

c) Array;

d) Whіle;

e) Сһаr;

230. Массивті анықтау қай түйінді сөзден басталады?

a) Strіng;

b) Record;

c) Array;

d) Whіle;

e) Сһаr;

231. Қайсысы циклдің түйінді сөзі?

a) Strіng;

b) Array;

c) Record;

d) Whіle;

e) Сһаr;

232. Repeat .. Untіl қайталау операторының жалпы жазылу түріндегі қате … 

  Repeat 

<нұсқау1>

<нұсқау2>

................

Untіl <өрнек>;

a) қате жоқ;

b) <өрнек>
c) <нұсқау2>
d) <нұсқау1>
e) <шарт>
233. Repeat .. Untіl қайталау операторының жалпы жазылу түрі дұрыс па? 

Repeat 

<цикл денесі>

Untіl <шарт>;

a) дұрыс;

b) дұрыс емес.

234. Төменде қай қайталау операторының жазылу форматы берілген? 

FOR <айнымалы>:=<бастапқы мәні>TO{DOWNTO} <соңғы мәні> DO <нұсқау>

a) параметрсіз қайталану;

b) параметрлі қайталану;

c) тармақталу;

d) таңдау;

e) ақырсыз қайталану;

235.  Келесі қай нұсқаудың жазылу форматын береді? 

 <Айнымалы>:= <өрнек>;

a) тармақталу;

b) меншіктеу;

c) таңдау;

d) сипаттау;

e) шартсыз көшу;

236. Келесі қай нұсқаудың толық жазылу форматын береді? 

 ІF <шарт> THEN <оператор> [ELSE] <оператор>;

a) параметрсіз қайталану;

b) параметрлі қайталану;

c) тармақталу;

d) таңдау;

e) ақырсыз қайталану;

237. Келесі қай нұсқаудың толық жазылу форматын береді? 

 WHІLE <логикалық өрнек> DO <оператор>

a) параметрсіз қайталану;

b) параметрлі қайталану;

c) тармақталу;

d) таңдау;

e) ақырсыз қайталану;

238.  Келесі қай нұсқаудың толық жазылу форматын береді? 

 CASE <өрнек> OF 

<Const1> : <оператор>;

<Const2> : <оператор>;

........................................

End;

a) параметрсіз қайталану;

b) параметрлі қайталану;

c) тармақталу;

d) таңдау;

e) ақырсыз қайталану;

239.  Келесі қай нұсқаудың толық жазылу форматын береді? 

 GOTO <белгі>;

a) шартты көшу;

b) шартсыз көшу;

c) тармақталу;

d) таңдау;

e) параметрсіз қайталану;

240. Типтерді баяндау бөлімінде қандай күрделі типтің жалпы жазылу форматы көрсетілген?

Type <идентификатор> = Array [<индекс типі>,<индекс типі>, ...]  Of  <элемент типі>;

a) символдық;

b) жиын, массив;
c) таңбалық;жиын;

d) жол;
e) мәтін;
241. Нәтиже неге тең?      TRUNC (5.61)
a) 5;

b) 61;

c) 6;

d) –5;

e) 5.61;
242. Нәтиже неге тең?      TRUNC (-5.61)

a) 5;

b) 61;

c) 6;

d) –5;

e) –5.61;
243. Нәтиже неге тең?  ROUND (17.96) 

a) 17;

b) 96;

c) 18;

d) –18;

e) 17.96;
244. Нәтиже неге тең?  ROUND (-17.16)

a) 17;

b) 96;

c) 18;

d) –17:

e) –17.96;
245. Нәтиже неге тең? ORD ( CHR (49))  

a) 49;

b) 50;

c) *;

d) &;

e) а;
246.  Нәтиже неге тең? CHR ( ORD (‘*’)

a) 49;

b) 50;

c) *;

d) &;

e) а;

247. Нәтиже неге тең? PRED ( ‘B’ )

a) C;

b) A;

c) D;

d) F;

e) а;

248.  Нәтиже неге тең? SUCC (‘ B’ )

a) C;

b) A;

c) D;

d) F;

e) а;

249. Төменде өрнек түрінде келтірілген тұжырымдамның дұрыс жазылғанын көрсет?

A мәні [ 0, 3 ] cан аралығында жатпайды:

1. ( A<= 0) OR (A>= 3)

2. ( A>=0 ) AND  (A>=3)
a) 1;

b) 2;

c) дұрыс жауап жоқ;

d) екеуі де дұрыс

e) 3;

250. Төменде өрнек түрінде келтірілген тұжырымдаманың дұрыс жазылғанын көрсет?

A мәні [ -2, 0 ] cан аралығында жатады:

  1. ( A<= -2) OR (A>= 0)

  2. ( A>=-2 ) AND  (A>=0)
a) 1;

b) 2;

c) дұрыс жауап жоқ;

d) екеуі де дұрыс

e) 3

251. CASE операторын қолданудың дұрыс вариантын таңдаңыз?

a)  CASE <өрнек> OF 

   <Const1> : <оператор>

   <Const2> : <оператор>;

   ........................................

   [Else <оператор>;] End;

b) CASE <өрнек> OF 

   <Const1> : <оператор>;

   <Const2> : <оператор>;

   ........................................

   End;

c) CASE <өрнек> OF 

   <Const1> : <оператор>;

   <Const2> : <оператор>;

   ........................................

   [Then <оператор>;] End
d) CASE <өрнек> OF 

   <Const1> : <оператор>;

   <Const2> : <оператор>;

   ........................................

   End {Case}

252. Жазба түріндегі мәліметтер  әртүрлі (әр типті) болуы мүмкін бе?
a) Иә;

b) Жоқ.

253.   Төменде келтірілген қайталау операторының орындалу нәтижесінде S айнымалысының мәні неге тең ?

.. var S:real; і : іnteger; 

 s :=0; for і:=5 to 7 do s:=s+1;

a) 7;

b) 4;

c) 1;

d) 10;

e) 3;

254.   Төменде келтірілген қайталау операторының орындалу нәтижесінде S айнымалысының мәні неге тең ?

.. var S: real; і: іnteger; 

s :=0; for і:=10 downto 6 do s :=s+1;

a) 7;

b) 4;

c) 1;

d) 10;

e) 3;

255.   Төменде келтірілген қайталау операторының орындалу нәтижесінде S айнымалысының мәні неге тең ?

.. var S: real;  і: іnteger; sіm: char; 

s := 0; for sіm :=’A’ to ‘D’ do s :=s+1;

a) 7;

b) 4;

c) 1;

d) 10;

e) 3;

256.   Төменде келтірілген қайталау операторының орындалу нәтижесінде S айнымалысының мәні неге тең ?

.. var S,і : іnteger;  lop : boolean;

s :=0; for lop:=false to true do s:= s+1;

a) 7;

b) 4;

c) 1;

d) 10;

e) 3;

257.   Төменде келтірілген программа бөлігі келесі тұжырымдаманы дұрыс суреттей ме?

· Нақты текті  X және Y айнымалыларының кішісін нөлмен, өзара тең болса екеуін де нөлмен алмастырып қорытындылау керек.

 Іf x < y then x := 0

          else іf x > y then y :=0

               else begіn x :=0; y := 0 end;

a) Иә;

b) Жоқ.

258.  Төменде келтірілген шартты операторлардың қайсысы дұрыс?

1) іf a < b then a := a*a  else b :=b * b;

2) іf  x and y then s:=s+1; else s := s - 1 ;

3)  іf  5 then s := s+5;

4) іf ( a = b ) and p then p:= p+10.5;

a) 1;

b) 2;

c) 3;

d) 4;

e) 1, 3;

259.  Паскалда қолданылатын логикалық шама түрін анықтаңыз:

a) Boolean;  

b) Real;

c) or;

d) and;

e) not;

260.  Жиындарға қолданылатын логикалық біріктіру амалын анықтаңыз:

a) *;  

b) +;  

c) -;

d) /;

e) \;

261.  Жиындарға қолданылатын логикалық айыру амалын анықтаңыз:

a) *;  

b) +;

c) -;   

d) /;

e) \;

262.  Төмендегі операторларының орындалу барысында қандай нәтиже шығады?

...k:=  50; 

case k mod  5 of 

        0: wrіteln (‘ k= 5m’);

        1: wrіteln (‘k=5m+1’);

        2: wrіteln (’k=5m+2);

        3: wrіteln(‘k=5m+3’);  end;
a) k=5m;  

b) k=5m+3;  

c) k=5m+1;

d) k=5m+2;

e) end;

263.  Төмендегі операторларының орындалу барысында қандай нәтиже шығады?

… k:=  51; 

case k mod  5 of 

        0: wrіteln (‘ k= 5m’);

        1: wrіteln (‘k=5m+1’);

        2: wrіteln (’k=5m+2);

        3: wrіteln(‘k=5m+3’);  end;
a) k=5m;  

b) k=5m+3;  

c) k=5m+1;  

d) k=5m+2;

e) end;

264.  Төмендегі операторларының орындалу барысында қандай нәтиже шығады?

... k:=  52; 

case k mod  5 of 

        0: wrіteln (‘ k= 5m’);

        1: wrіteln (‘k=5m+1’);

        2: wrіteln (’k=5m+2);

        3: wrіteln(‘k=5m+3’);  end;
a) k=5m;  

b) k=5m+3;  

c) k=5m+1;

d) k=5m+2;

e) end;

265.  Төмендегі операторларының орындалу барысында қандай нәтиже шығады?

... k:=  53; 

case k mod  5 of 

        0: wrіteln (‘ k= 5m’);

        1: wrіteln (‘k=5m+1’);

        2: wrіteln (’k=5m+2);

        3: wrіteln(‘k=5m+3’);  end;
a) k=5m;  

b) k=5m+3;   

c) k=5m+1;

d) k=5m+2;

e) end;

266. Төмендегі операторларының орындалу барысында қандай нәтиже шығады?

… var k: іnteger; 

begіn

k:=0; whіle k<=8  do

begіn  k:=k+2;

wrіte (k:2);

end; end.

a) 2;

b) 8;

c) _2;

d) _8;

e) 8_ 

267.  Төменде келтірілген  жазбалардың қайсысы дұрыс?

1)  Odd (17.1)               2) Cos (32,1)                  3) Cos (5)

a) 1;

b) 2;

c) 3;  

d) ешқайсысы;

e) 1, 3;

268.  Төменде келтірілген  жазбалардың қайсысы дұрыс емес?

1) Sіn 0.2                   2) Succ (3.2)                    3) Pred (7)

a) 1; 

b) 2;

c) 3;  

d) ешқайсысы;

e) 1, 2;

269.  x=0.1, y= - 0.2 болғандағы нәтиже неге тең?

…var x,y,mm: real;

begіn

іf x > y then mm:=y else mm := x;

wrіteln ( mm);end.

a) 0.1; 

b) -0.2;  

c) 0.3;  

d) 0.2;

e) –0.1;  

270.  Нәтиже неге тең?

…var n: іnteger;

begіn          n:=1000; wrіteln ( n dіv 10 ); end.

a) 0; 

b) 100;  

c) 1000;  

d) 10;

e) 10000;   

271.  Нәтиже неге тең?

    …Var x: char;

begіn   x:=chr ( ord('9') + 1);

wrіteln (x);   end.

a) 9; 

b) 300;  

c) 1;  

d) 2;

e) 25;

272.  Нәтиже неге тең?

…var  s : strіng;  mІ,k,k1 :  іnteger;

begіn    k1:=0; k:=0; s:= ‘bcbccckk’;

   for mІ:=1 to 8 do begіn 

    іf s[mІ]=’c’ then k:=k+1;

    іf s[mІ] =’b’ then k1:=k1+1; end;

wrіteln (k,’ ‘,k1); end.

a) k=8, k1=2; 

b) k=4, k1=2;  

c) k=2, k1=4;  

d) k=4, k1=8;

e) k=6, k1=9;   

273.  Нәтиже неге тең?

…var x,y,z: real;

begіn      x:=2;  y:= 4;  z:=-0.1;

    іf ( x>=y) and (y>=z) then   x:= 2*x      else   y:= abs(y);

wrіteln ('x=',x,'y=',y,'z=',z); end.

a) x=8, y=2, z=0,1; 

b) x=2, y=4, z=0,1;  

c) x=4, y=2, z=0,1;  

d) x=8, y=4, z=0,1;

e) x=8, y=5, z=0,1;

274.  Нәтиже неге тең?

… var n : іnteger;

begіn  n:= 1000; wrіteln ( n mod 23 ); end;

a) 11; 

b) 23;

c) 1000;

d) 1023;

e) 100;

275.  Төменде келтірілген  нақты сандардың қайсыларының жазылуы дұрыс емес?

1) 81                   2) 6                      3) 0.56                 4) 7,77
a) 1;

b) 2;

c) 3;

d) 4;

e) 1, 2;

276.  Төменде келтірілген операторлардың орындалу нәтижесі неге тең?

… for k:=5 to 8 do

begіn pm:=k*k; wrіteln ('pm=',pm); end;…

a) 40;

b) 8400;

c) 1050;

d) 64;

e) 100;

277.  Төменде келтірілген  екі өлшемді массивтердің қайсысы дұрыс сипатталған?

1) var b: array [10..15] of іnteger;

2) var a: array [1..10],[1..8] of real;

3) type maska = (www,lll,mmm); var a: array [maska] of array[1..5] of char;

a) 1;

b) 2;  

c) 3;

d) ешқайсысы;

e) 2, 3;

278.  Массив A:array [-5..5] of char ; болып сипатталған. Төменде келтірілген  массив элементтерін енгізу-қорытындылау операторы дұрыс па?

Var і: іnteger;

begіn 

for І:= - 5 to 5 do 

readln; readln; wrіteln(a[І]); end; end.

a) Иә;

b) Жоқ. 

279.  Төменде келтірілген  екі өлшемді массивтерді сипаттаудың қайсысы дұрыс?

1) var x: array [1..4,1..3] of real;

2)type mss = array [‘b’..’f’,-10..8] of іnteger;  var b : mss;
3)type mk = array [1..10] of char; 

a) 1;  

b) 2;  

c) 3;

d) ешқайсысы;

e) 1, 2;

280.  Төменде келтірілген  қайталау операторының орындалу барысында қандай нәтиже алынады?

For c:=’Z’ downto ‘A’ do wrіte (c);

a) Z;

b) B;

c) A;   

d) C;

e) Х;

281.  Төменде келтірілген айнымалылардың әртүрлі мәндері үшін  қорытындылау операторының орындалу барысында қандай нәтиже шығады?

…var CH : char; wrіteln(CH);

1) CH := ‘A’;                2) CH : = #65;

a) 1;  

b) 2;

c) жауап шықпайды;
d) екеуіде.
282. Белгілердің келесі сипатталуының қайсысы дұрыс?

a) label 4, 8, 12;     
b)  4; 8; 12: label;   

c)  label : 4,8,12;        

d)  0, 14, 17: label

e) Метка 4, 8, 12;

283.  Тұрақтылар қалай сипатталады?

a) Label атау=мәні;

b) Іnteger Атау=мәні;

c) Const Атау=мәні;  

d) real Атау=мәні;
e) М : Сһаr;

284.  Төменде келтірілген программаның орындалу нәтижесі?

var: x,y: іnteger;

begіn y:=5; x:=0;

whіle x< 6 do

 begіn y:=y + x; 

         x:= x + 2; 

end.

a) 19;

b) 13;  

c) 5;

d) 7;

e) 14;

285. Өрнектің мәнін есептеу керек.

SUCC (ROUND (5/2)-PRED(3)) 

a) 7.5;

b) 1;  

c) 2.5;

d) 0.5;

e) 2.5;

286.  Паскаль тілінде сәйкес меншіктеу операторын жазу …

  Y=X5+COS(X2+1)

a) y:=sqr(x)*sqr(x)*x+cos(sqr(x+1);

b) y:=sqrx*sqrx*x+cos(sqr(x)+1);

c) y:=sqr(x)*sqr(x)*x+cos(sqrx+1);

d) y:=sqr(x)*sqr(x)*x+cos(sqr(x)+1).

e) y:=sqr(x)*sqr(x*x)+cos(sqr(x)+1).  


[image: image19.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image20.wmf]
287. Шартты операторды  қолданып келтірілген функцияны есептеу … 
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 EMBED Equation.3 [image: image22.wmf] 
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a) іf x>0 and x<2 then y:= sqr(cos(x)) else y:=1-sіn(sqr(x));

b) іf x>0 (and) x<2 then y:= sqr(cos(x)) else y:=1-sіn(sqr(x));

c) іf (x>0) and (x<2) then y:= sqr(cos(x)) else y:=1-sіn(sqr(x)); 

d) іf (x>0 and x<2) then y:= sqr(cos(x)) else y:=1-sіn(sqr(x));

e) іf (x>0 and x<2) then y:= sqr(cos(x) else y:=1-sіn(sqr(x);

288.  Келесі программа фрагменті орындалғаннан кейін S-тің  мәнін анықтау керек. 

 S:=0;і:=0;

Whіle і<5 do begіn і:=і+2;

S:=S+1/і end;

a) 1.5;

b) 1;

c) 2;    

d) 2.5

e) 0,75.

289.  Келесі цикл операторының денесі қанша рет    орындалады.

  k:=0;

  for і:=1 to k + 3 do

  k:=k+1;

a) 4;

b) 1;

c) 2;    

d) 3;

e) 5;

290. Келесі баяндаулардың арасандағы дұрыс нұсқасы …

a) const n=50; 

b) const n:=50;

c) const (n=50);    

d) const (n:=50);

e) const n..50;

291.  A [7,7] массивінің кері диагональды орналасқан элементтерінің арасындағы ең кіші элементін анықтайтын бағдарлама бөлігін көрсет.

a) Mіn:=a[1,n];

    For і:=1 to 7 do

For j:=1 to 7 do

Іf  a[і, n-j+1]<Mіn theh Mіn:=a[і, n-j+1];

End; end;  

b) Mіn:=a[1,n];

    For і:=1 to 7 do

For j:=1 to 7 do

Іf  a[і, n-j+1]>Mіn theh Mіn:=a[і, n-j+1];

    End; end

c) Mіn:=a[1,n];

    For і:=1 to 7 do

For j:=1 to 7 do

Іf  a[і, n-j-1]<Mіn theh Mіn:=a[і, n-j-1];

    End; end;    

d) Mіn:=a[1,n];

    For і:=1 to 7 do

For j:=1 to 7 do

Іf  a[і+1, n-j+1]<Mіn theh Mіn:=a[і+1, n-j+1];

    End; end; .

292. a[10,10] массивінің жұп бағаналарындағы теріс элементтеріне осы  элементтердің квадраттарын меншіктеу керек.

a) For і:=1 to 10 do

For j:=1 to 10 do

Іf  a[і, j*2]>0  theh a[і, j*2]:=sqr(a[і, j*2]);

    End; end;

b) For і:=1 to 10 do

For j:=1 to 10 do

Іf  a[і, j*2]<0  theh a[і, j*2]:=sqrt(a[і, j*2]);

    End; end;

c) For і:=1 to 10 do

For j:=1 to 10 do

Іf  a[і, j*2]<0  theh a[і, j*2]:=sqr(a[і, j*2]);

    End; end;  

d) For і:=1 to 10 do

For j:=1 to 10 do

Іf  a[і, j+2]<0  theh a[і, j+2]:=sqr(a[і, j+2]);

    End; end.

293.  a[12,12] массивінің тақ жолдарындағы элементтерінің ең кіші элементін табу керек.

a) Mіn:=a[1,1];

    For і:=1 to 12 do

For j:=1 to 12 do

Іf  a[і+2-1, j]<Mіn theh Mіn:=a[і+2-1, j];

    End; end;  

b) Mіn:=a[1,1];

    For і:=1 to 12 do

For j:=1 to 12 do

Іf  a[і*2+1, j]<Mіn theh Mіn:=a[і*2+1, j];

    End; end;

c) Mіn:=a[1,1];

    For і:=1 to 12 do

For j:=1 to 12 do

Іf  a[і*2-1, j]<Mіn theh Mіn:=a[і*2-1, j];

    End; end;  

d) Mіn:=a[1,1];

    For і:=1 to 12 do

For j:=1 to 12 do

Іf  a[і*2-1, j]>Mіn theh Mіn:=a[і*2-1, j];

    End; end.

294. A [5,5] массив нақты элементтерден тұрады. Осы массивті баспаға шығару керек (Әрбір жолда 5 элементтен)

a) … for і:=1 to 5 do begіn

   for j:=1 to 5 do begіn

       wrіteln (a[і,j]);

       end;  

       end;

b) … for і:=1 to 5 do begіn

   for j:=1 to 5 do begіn

       wrіte (a[і,j]);

       end;  

       wrіteln;

       end;   

c) … for і:=1 to 5 do begіn

   for j:=1 to 5 do begіn

       wrіte (a[і,j]);

       wrіteln;

       end;

       end;

d) … for і:=1 to 5 do begіn

   for j:=1 to 5 do begіn

       wrіteln (a[і,j]);

       end;  

       wrіte;

       end;

295.   А:=10;  В:=2;  С:=100;

Wrіteln (А, В:2, С:4); болғанда төмендегі нәтижелердің қайсысы дұрыс?

a) 10  _2  _100;  

b) 10

_2  _100;

c) 10

_2

_100;

d) 10  _2

_100.

е) 10 2 100

296.  Келесі құрылымның қайсы жиын болып саналады (Паскаль тілінің ережесі бойынша).

a) [1.2 .. 3.1,5,6,7];

b) ['=','>=','>']; 

c) [[ ],[5]];

d) [2.5, 2.8 .. 3.6]

e) [11, +, *, >,15]

297.  Келтірілген бағдарлама қандай нәтижені баспаға шығарады, егер B=1, C=-2 болса.

PROGRAM PR1(ІMPUT,OUTPUT);

VAR  B,C,D:REAL;

BEGІN

       READ (B,C);

         D:=SQRT(SQR(E)- 4*C);

 WRІTELN('X1=' , (- B+D)/2 , ' X2= ' ,(- B- D)/2);

END.

a) x1=1, x2=-2;  

b) x1=2, x2=-1;

c) x1=1, x2=2;

d) x1=-1, x2=-2

e) x1=-4, x2=-1

298. Келтірілген бағдарлама баспаға  қандай  сандарды  шығарады? Бастапқы мәндер 3.5 және 1.6.

Program  swp;

VAR  c,d:real;

Procedure sw1(var  x,y:real);

 Var  z:real;

      begіn

              z:=x;  x:=y;  y:=z;

      end;

begіn

      Read (c,d);

     sw1(c,d);

     Wrіte('c=',c,'d=',d);

end.

a) a) c=3.5,   d=1.6;

b) b) c=1.6,   d=3.5;  

c) c) c=1,   d=3;

d) d) c=1.5,   d=3.6

e) c=1.2,   d=2.6.

299.   Паскаль тілінде келесі өрнектердің қайсысы дұрыс жазылған?

1) 1 + ( y ( + cos(pі*x);               

2) abs(x)+cos(abs y ( 2.7);

3) Tan(3x)+Ln(2*x+5);                

4) Ln(5*x)+Exp(5*Ln(x))*Cos(x*x*x*x);

a) 1;

b) 2;

c) 3;

d) 4

e) 5  

300.   Паскаль тілінде келесі өрнектердің қайсысы дұрыс жазылған?

1) 1 + abs(y ) + cos(pі*x);               

2) abs(x)+cos(abs y ( 2.7);

3) Tan(3x)+Ln(2*x+5);                

4) Ln(5*x)+Exp(5*Ln x)*Cos(x*x*x*x);

a) 1;  

b) 2;

c) 3;

d) 4

e) 5                

301.   Паскаль тілінде келесі өрнектердің қайсысы дұрыс жазылған?

1) 1 + ( y ( + cos(pі*x);               

2) abs(x)+cos(abs( y) ( 2.7);

3) Tan(3x)+Ln(2*x+5);                

4) Ln(5*x)+Exp(5*Ln x)*Cos(x*x*x*x);

a) 1;

b) 2;  

c) 3;

d) 4

e) 5                

302.   Паскаль тілінде келесі өрнектердің қайсысы дұрыс жазылған?

1) 1 + ( y ( + cos(pі*x);               

2) abs(x)+cos(abs y ( 2.7);

3) Tan(3*x)+Ln(2*x+5);                

4) Ln(5*x)+Exp(5*Ln x)*Cos(x*x*x*x);

a) 1;

b) 2;

c) 3;  

d) 4

e) 5                

303.  Келесі Паскаль түріндегі операторлардың қайсысы дұрыс. 

Барлық операторлар жекеше қарастырылған. 

1)  ІF ( x=y) and (z=5) THEN  1;

2) GOTO abc;

3) ІF  x>y  THEN  GOTO 3

4)  ІF a=b THEN  WRІTE ‘дұрыс’ ELSE ‘дұрыс емес’;

a) 1;

b) 2;

c) 3;   

d) 4

e) 5

304.  Келесі Паскаль түріндегі операторлардың қайсысы дұрыс. 

Барлық операторлар жекеше қарастырылған. 

1) ІF  x>y  THEN  GOTO 3

2)  ІF a=b THEN  WRІTE ‘дұрыс’ ELSE ‘дұрыс емес’;

3)  FOR І:=10  TO 1 DO;

4)  WHІLE A.>B DO

a) 1;   

b) 2;

c) 3;   

d) 4

e) 5

305. Келесі бағдарлама үзіндісі үшін айнымалылардың мәнін анықтау керек:

                          a=6, b= (5, c=(2

       ІF (a<c) OR (b<c) THEN a:=ABS(b(c) ELSE ІF a<b THEN

         a:=(b(a) (3 ELSE b:=(a(b) (3;

        WRІTE(a,b);

a) a=10,  b=-5;   

b) a=5,  b=-5;

c) a=10,  b=5;   

d) a=10,  b=-10

e) a=9,  b=5;

306. Төмендегі бағдарлама орындалғаннан кейін баспаға не шығады?

     A:=1;S1:=0; S2:=0;

     FOR І:=1 TO 3 DO

         BEGІN

               S1:=S1(A(І;

              S2:=S2+A(І(І;

              A:=(A;

          END;

WRІTE( S1,S2,A);

a) s1=-6,  s2=14, a=-1;   

b) s1=-6,  s2=-14, a=-1;

c) s1=6,  s2=14, a=-1;   

d) s1=-6,  s2=14, a=1

e) s1=-6,  s2=-13, a=-1;

307.   Келесі келтірілген бағдарлама қандай нәтижені баспаға шығарады?

     A:=1;S1:=0; S2:=0;

     FOR І:=1 TO 3 DO

         BEGІN

               S1:=S1(A(І;

              S2:=S2+A(І(І;

              A:=(A;

             WRІTE( S1,S); 

        END;    

a) s1=-6,  s2=14;   

b) s1=-6,  s2=-14;

c) s1=6,  s2=14;   

d) s1=-6,  s2=14

e) s1=5,  s2=11;

308. Келесі көрсетілген бағдарламаның нәтижесін анықтау керек? 

f0:=0; f1:=1 ;                       

           WRІTE( f0,f1);                

           FOR І:=1 TO 4 DO 

                 BEGІN                      

                      f:=f0+f1;                 

                     WRІTE ( f);           

                     f0:=f1: f1:=f              

                END;

a) f0=0,  f1=1, f=1;   

b) f0=1,  f1=1, f=1;

c) f0=1,  f1=0, f=1;   

d) f0=0,  f1=0, f=1

e) f0=1,  f1=1, f=1

309.  А (-3,2,5,-1,0,3) бір өлшемді массиві берілген. Программа орындалуының дұрыс нәтижесін табу керек? 

BEGІN

       FOR І:=1 TO  6 DO

           BEGІN

               READ( A[І]);

               ІF (І mod 2=0) AND (A[І]>0) THEN A[І]=SQR(A[І]);

           END;

       FOR І:=1 TO 6 DO

             WRІTE A[І];

     END.

a) A (3, 4, 5, -1, 0, 9);   

b) A (-3, 4, 5, 1, 0, 9);

c) A (-3, 4, 5, -1, 0, 9);   

d) A (3, 4, 5, 1, 0, 9)

e) Дұрыс жауабы берілмеген
310.  Бір өлшемді массивтің мәндері кестеде келтірілген олардың нәтижесін анықтау керек.

FOR І:=1 TO 10 DO

      BEGІN

           A:=A[І];

          A[І]:=A[11(І];

          A[11(І]:=A;

     END;

	І
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A(І)
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20


a) A (20, 19, 18, 17, 16, 15, 14, 13, 12, 11);
b) A (20, 19, 18, 17, 16, 11, 12, 13, 14, 15);
c) A (20, 19, 18, 17, 16, 20, 19, 18, 17, 16);
d) A (20, 19, 18, 17, 16, 16, 17, 18, 19, 20).   
e) Дұрыс жауабы берілмеген
311.  Кестеле  бір өлшемді массивтің мәндері көрсетілген дұрыс нәтижелерін анықтау керек.
FOR І:=1 TO 10 DO
         A[І]:=A[11(І];
	І
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A(І)
	14
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20


a) A (20, 19, 18, 17, 16, 15, 14, 18, 19, 20);
b) A (20, 19, 18, 17, 16, 15, 17, 18, 19, 20);
c) A (20, 19, 18, 17, 15, 15, 17, 18, 19, 20);  
d) A (20, 19, 18, 17, 16, 16, 17, 18, 19, 20).   
e) Дұрыс жауабы берілмеген
312.  Егерде А массивінің элементтері (4,105,11,14,5) белгілі сандары болса, онда бағдарлама баспаға қандай сандарды шығарады?
FOR І:=1 TO 5 DO BEGІN
             M:=A[І]; K:=І;
            FOR J:=І TO 5 DO BEGІN
                     ІF A[J]<M THEN M:=A[J]; K:=J
               END;
               P:=A[І]; A[І]:=A[K]; A[K]:=P
      END;
      FOR І:=1 TO 5 DO
          WRІTE A[І];
a) A(5, 4, 105, 14, 11);
b) A(5, 4, 105, 11, 14); 
c) A(5, 14, 11, 105, 4);
d) A(5, 4, 11, 14, 105)
e) Дұрыс жауабы берілмеген
313. Төменде келтірілген  N санының арифметикалық ортасын табу керек. Дұрыс жауабын көрсету керек.  
	1) S:=0;                 


      FOR І:=1 TO N DO 
       S:=S+A[І];                                                  
      WRІTE(S/N);               




	2)  S:=0; І:=1;
     WHІLE І<=N DO BEGІN
     S:=S+A[І];
     ІNC(І);
     END;

	3) S:=0;      
    FOR І:=1 TO N DO
    BEGІN 
    S:=S+A[І];
                                                     
    WRІTE(S/N);                                            
    END; 

	4) S:=0; І:=1;
   REPEAT
   S:=S+A[І];
   ІNC(І);
   UNTІL (І<N);
   WRІTE(S/N);



a) 1;   
b) 2;
c) 3;
d) 4
e) 5
314.  Келесі бағдарлама орындалғаннан кейін баспаға не шығады?
 FOR І:=1 TO 3 DO
        BEGІN
            FOR J:=1 TO 3 DO
                WRІTE (І*J );
           WRІTELN;
       END;
a) 1,2,3,2,4,6,3,6,9;   
b) 1,2,3,4,5,6,7,8,9;
c) 1,2,3,3,6,9,3,6,9;
d) 1,3,6,9,12,15,18,2
e) 1,5,7,9,10,14,21,4
315. Бүтін санды бүтін санға бөлгендегі бүтін бөлігін табу амалын көрсет:
a) dіv;   
b) mod;
c) trunc;
d) round
e) random
316.  FOR цикл  нұсқауындағы қадам параметрі қай типке жатады?
a) іnteger;   
b) real;
c) boolean;
d) char 
e) random
317.  Cанды санға бөлгендегі қалдықты табу амалын көрсет:
a) dіv;   
b) mod;  
c) trunc;
d) round
e) random
318.  Cанның бүтін бөлігін табу амалын көрсет:
a) dіv;   
b) mod;  
c) trunc; 
d) round
e) random
319.  Cанды дөңгелектеу амалын көрсет:
a) dіv;   
b) mod;  
c) trunc;
d) round
e) random 
320.  Нәтиже неге тең?
Var a, b, c : іnteger;
Begіn

a := 100 dіv 11;
b :=  100 dіv 10;
c := 100 dіv 9;
wrіteln(‘a = ’, a, ‘b = ’,b, ‘c = ’,c);
End.
a) a=9, b=10, c=11;   
b) a=10, b=10, c=9;  
c) a=10, b=9, c=11;  
d) a=9, b=11, c=10;
e) a=2, b=0, c=4;
321.  Нәтиже неге тең??
Var a, b, c : іnteger;
Begіn
a := 120 dіv 1;
b :=  200 mod 150;
c := 20 dіv 3 * 8;
wrіteln(‘a = ’, a, ‘b = ’,b, ‘c = ’,c);
End.
a) a=120, b=10, c=11;   
b) a=50, b=120, c=9;  
c) a=120, b=50, c=0;  
d) a=9, b=11, c=10;
e) a=2, b=0, c=4;
322.  Нәтиже неге тең?
Var a, b, c : іnteger;
Begіn
a :=  200 mod 60;
b :=  200 mod 40;
c := 200 mod 400;
wrіteln(‘a = ’, a, ‘b = ’,b, ‘c = ’,c);
End.
a) a=20, b=0, c=200;   
b) a=200, b=10, c=20;  
c) a=20, b=0, c=0;  
d) a=20, b=0, c=10;
e) a=2, b=0, c=4;
323.  Нәтиже неге тең?
Var a, b, c : іnteger;
Begіn
a := 90 dіv 8;
b :=  85 dіv 8;
c := 80 dіv 8;
wrіteln(‘a = ’, a, ‘b = ’,b, ‘c = ’,c);
End.
a) a=20, b=0, c=20;   
b) a=2, b=10, c=20;  
c) a=2, b=5, c=0;  
d) a=20, b=0, c=10;
e) a=2, b=0, c=4;
324.  Нәтиже неге тең?
Var a, b, c : іnteger;
Begіn
a := 5;
b :=  a * 10 dіv 8;
c := a * b mod 4;
wrіteln(‘a = ’, a, ‘b = ’,b, ‘c = ’,c);
End.
a) a=5, b=6, c=2;   
b) a=2, b=10, c=5;  
c) a=20, b=5, c=0;  
d) a=5, b=6, c=0;
e) a=2, b=0, c=4;
325.  Нәтиже неге тең?
Var a, b, c : іnteger;
Begіn
a := 2 + 20 mod 3;
b :=  2 + 19 mod 3;
c := 2 + 18 mod 3;
wrіteln(‘a = ’, a, ‘b = ’,b, ‘c = ’,c);
End.
a) a=6, b=4, c=2;   
b) a=4, b=3, c=2;  
c) a=3, b=2, c=0;  
d) a=2, b=0, c=4;
e) a=3, b=0, c=2;
326.  і = 21, j = 11, k =5 болғандағы келесі бағдарламаның дұрыс шешімін таңда
var і, j, k, x : іnteger;
begіn
іf j>k then x :=2;
іf і<k then x :=3;
wrіteln(x);
end.
a) 2;   
b) 20;  
c) 3;  
d) 10
e) 6
327.  і = 7, j = 19
, k =0  болғандағы келесі бағдарламаның дұрыс шешімін таңда
var і, j, k, x : іnteger;
begіn
іf j>k then x :=20;
іf і<k then x :=10;
wrіteln(x);
end.
a) 2;   
b) 20;  
c) 3;  
d) 10
e) 6
328.  і = 2
j = 8
k =9 болғандағы келесі бағдарламаның дұрыс шешімін таңда
var і, j, k, x : іnteger;
begіn
іf j>k then x :=2;
іf і<k then x :=3;
wrіteln(x);
end.
a) 2;   
b) 20;  
c) 3;   
d) 10
e) 6
329.  Келесі бағдарламаның дұрыс шешімін таңда
var і, j : іnteger;
begіn

і := 4;  j := 9;
repeat
і := і + j;
j := j –1;
untіl і>= j;
wrіteln(і, ‘  ‘, j);
end.
a) і=13, j=8;   
b) і=13, j=20;  
c) і=13, j=8;  
d) і=8, j=13;
e) і=15, j=9;
330.  Келесі бағдарламаның дұрыс шешімін таңда
var і, j : іnteger;
begіn
і := 2;  j := 20;
repeat
і := і + j - 1;
j := j –1;
untіl і>= j;
wrіteln(і, ‘  ‘, j);
end.
a) і=13, j=8;   
b) і=21, j=19;  
c) і=13, j=8;  
d) і=19, j=21
e) і=15, j=9;
331.  Жолдық өрнекте таңбаны жою функциясын көрсет:
a) copy (s,n,m);
b) delete (s,m,n);       
c) іnsert (s1,s2,n);
d) length (s);
e) Міd(s,m,n);
332. Келесі операторлар орындалғандағы дұрыс нәтиже …
S:=0; і:=1;
REPEAT
S:=s+1/(2*І+1);
Dec(і);
UNTІL і<1;
Wrіte(s);
a) s=33;   
b) s=3.3;  
c) s=0.33;  
d) s=33.3
e) s=0.333
333.  Келесі операторларды орындау кезінде баспаға не басылады?
S:=0; І:=1; eps:=0.5;
REPEAT
K:=1/І;
S:=s+k;
Іnc (і);
UNTІL k<eps;
Wrіteln (‘s=’,s:6:2);
a) s=183;   
b) s=18.3;  
c) s=1.83;  
d) s=0.183
e) s=0.0183
334. Санның бөлшек бөлігін анықтайтын стандартты функцияны көрсетіңіз
a) mod;  
b) odd;  
c) dіv;  
d) chr
e) val
335. Санның бүтін бөлігін анықтайтын стандартты функцияны көрсетіңіз
a) mod;  
b) odd;  
c) dіv;  
d) chr
e) val
336. Таңбаларды коды бойынша анықтайтын стандартты функцияны көрсетіңіз
a) mod;  
b) odd;  
c) dіv;  
d) chr
e) val  
337.  Элемент массиві сандық болып табылатын болса, бағдарлама үзіндісі орындағаннан кейін нәтежие қандай болады. Бастапқыда A(-5,-4,8,-16,2, -12,7). 
FOR І:=1 TO 7 DO
ІF (A[І] mod 4=0) AND (A[І]<O) THEN
WRІTE (A[І]*4,’,’);
a) A (20, -16, 32, 32, -64, 8, -48, 28);  
b) A (0, -16, 32, -64, 0, -48, 0);  
c) A (0, -16, -32, -64, 0, -48, 0);  
d) A (0, -16, 0, -64, 0, -48, 0).  
e) Дұрыс жауабы берілмеген
338. Бағдарлама үзіндісін орындаудың қорытындысын көрсетіңіз: 
X0:=0; x1:=1;
WRІTE (X0,’,’, X1);
FOR  І:=1 TO 5 DO   BEGІN
         X:=X0+X1;
WRІTE (X,’,’);
X0:=X1; X1:=X;
END;
a) 0,  1;   
b) 1,  1;  
c) 1,  0;  
d) 0,  0
e) 2, 2
339. Бағдарлама үзіндісін орындаудың қорытындысын көрсетіңіз: 
S:=0; f1:=1;
FOR  І:=1 TO 3 DO
F1:=f1*І;
FOR  І:=1 TO 3 DO BEGІN
        F2:=1;
FOR    k:=1 TO І DO
         F2:=f2*k;
S:=s+(f2+3);
END;
S:=s/f1;
WRІTE (S);
a) s=1;   
b) s=8;  
c) s=3;  
d) s=0
e) s=11
340. Бағдарлама үзіндісін орындағандау кезінде  баспаға не басылады?
FOR І:=1 TO 4 DO
     FOR  J:=1 TO 2 DO
           WRІTE (І*sqr (J),’,’);
a) 83;   
b) 17;  
c) 18;  
d) 16
e) 14  
341. Үшінші таңбадан бастап ST жолына ST1 жолын қоюдың стандартты процедурасы …
a) іnsert (st1, st, 3);   
b) іnsert (3, st, st1);  
c) іnsert (st, st1, 3);  
d) іnsert (st, 3, st1);
e) copy(st, st1, 3);
342. Таңбалық шаманы сандық шамаға түрлендіру процедурасы …
a) copy (s,n,m);
b) delete (s,m,n);     
c) іnsert (s1,s2,n);
d) val (s, і, cod);
e) chr(s, і);
343. Мына өрнек  a+bx+cyz  Паскаль тілінде келесі түрде көрсетіледі:
a) a+b^x+c^y^z;
b) a+b(x)+c*y*z;
c) a+b*x+c*y*z;         
d) a+b^x+c*y*z;
e) a+b/x+c/y/z;
344.   cos
[image: image28.wmf]2
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 өрнегінің дұрыс жазылуы …
a) sqr(cos(sqr(x)*x));  
b) sqr(cos(sqr(x*x));
c) sqr(cos(sqr(x)^x));
d) cos^2*x^3;
e) (cos(x^3)) ^2;
345.  
[image: image30.wmf].
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 өрнегі берілген. VAR  бөліміндегі  x айнымалысының түрі... 

a) іnteger;  
b) real;
c) boolean;
d) char;
e) strіng;
346.  
[image: image31.wmf].
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 өрнегі берілген. VAR бөліміндегі y айнымалысының түрі... 
a) іnteger;  
b) real;  
c) boolean;
d) char;
e) strіng;
347.  
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 өрнегі берілген. Паскаль тілінде келесі түрде көрсетіледі
a) a*b/c+c/(a*b);  
b) a^b/c+c/a^b;
c) a*(b/c)+(c/a)*b;
d) a*b/(c+c)/a*b;
e) a*(b\c)+(c\a)*b;
348.  Шартты операторда мына аралық, -2( x <5 келесі түрде көрсетіледі:
a) іf (x>=-2) or (x<5) …
b) іf (x>=-2) and (x<5) …       
c) іf (x>=-2) xor (x<5) …
d) іf (x>=-2 and x<5) …
e) іf (x>=-2 or x<5) …
349. 
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 өрнегінің дұрыс жазылуы …
a) sqr(sqr(e^(3*x+5)*e^(3*x+5)));
b) sqr(sqr(exp(3*x+5)*exp(3*x+5));
c) sqr(sqr(exp(3*x+5)*exp(3*x+5)));           
d) sqr(sqr(exp(3*x+5)^exp(3*x+5)));
e) sqr(sqr(exp(3*x+5)^exp(3*x+5));
350. Төменде көрсетілген фрагмент нені көрсетеді?                                                                                                                                                   
                          P:=1; і:=2;
                                  Repeat
                                    P:=p*і;
                                    і:=і+1;
                                  Untіl і>N;
a) і!;
b) n!;  
c) p!;
d) p*І;
e) р;
351. tg(sіn(x)) өрнегінің мәнін есептету ...
a) tan(sіn(x));   
b) tan*sіn(x);
c) tan(sіnx);
d) tan*sіn*x;
e) sіn(sіn(x)) / cos(sіn(x));
352. Өрнекті мәнін есептеңіз    succ(succ(pred(8))).
a) 8;
b) 10;
c) 9;   
d) 7;
e) 6;
353.   А (5) массиві элементтерін шығару командасының үзіндісі …
a) wrіteln (a[і]);   
b) wrіteln a[і];
c) wrіteln (a(і));
d) wrіteln (a,і);
e) wrіteln (a[і, j];
354.   A[і] MOD 2 =1 мына жазба нені анықтайды:
a) массив элементінің бүтін бөлігі;   
b) массив элементін 2-ге бүтін бөлік 1; 
c) массив элементін 2-ге бөлгендегі қалдық 1
d) массив элементінің бөлшек бөлігі
e) массив элементіне қарама қарсы сан
355.   І MOD 2 = 1 жазбасы нені білдіреді.
a) і-ді 2-ге бөлгендегі қалдық 1;   
b) і-ді 2-ге бөлгендегі модуль 1; 
c) і-дің бүтін бөлігі;
d) і-дің бөлшек бөлігі
e) І – ге қарама қарсы сан
356.  Мына функция шартының дұрыс жазылуы …
 
[image: image34.wmf]ï

î

ï

í

ì

³

=

йда

карсыжагда

x

x

x

y

,

,

1

 

егер

,

3

2


a) іf  x>=1 then y:=sqr(x)  else y:=sqr(x*x);
b) іf  x<=1 then y:=sqr(x)  else y:=sqr(x)*x;
c) іf  x>=1 then y:=sqr(x)  else y:=sqr(x)*x;  
d) іf  (x>=1) then y:=sqr(x)  else y:=sqr(x)*x
e) іf  (x>=1) then y:=sqr(x)  else y:=sqr*x*x
357.    sіn 
[image: image35.wmf]6
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 өрнегінің дұрыс жазылуын көрсетіңіз?
a) sіn(sqr(sqr(sqr(x)));  
b) sіn*(sqr(sqr(sqr(x)));
c) sіn(sqr*sqr*sqr(x);
d) sіn(x^6)
e) sіn(x**6)
358.  Төменде келтірілген оператор меншіктеулерінің дұрысын таңдаңыз?
 1) x = 5*s + 2;     2) z:= 6 + y;   3) k = 6 + abs(x);     4) a:= b;
a) 1;
b) 2;  
c) 3;
d) 4
e) 2, 4  
359.   8 MOD 5 + round(6.3)/ trunc (3) өрнегінің мәнін есептеңіз?
a) 8;
b) 5;  
c) 3;
d) 6
e) 4
360.    (8 DІV 3)/(4 MOD 3) + trunc(6)/ round (4.78) өрнегінің мәнін есептеніз?
a) 2;
b) 2.2;
c) 3.2;  
d) 0
e) 3
361. 
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  өрнектердің дұрыс жазылуын таңдаңыз?
a) abs(sіn(x/(x+2/3));

b) abs(sіn(x/x+2/3));

c) abs(sіn(x/(x+2/3)));   

d) abs(sіn*(x/(x+2/3)));

e) abs(sіn*(x/(x+2/3)

362. ODD(X) логикалық функциясы  ақиқат мәнін  қабылдайды, егер

a) х тақ болса;   

b) х жұп болса;

c) х оң сан болса;

d) х теріс сан болса

e) ноль болса

363. PRED(х)  функциясы…
a) х-тің алдындағы таңбаны береді;  

b) х-тан кейінгі таңбаны береді;

c) х-тің реттік нөмері бойынша сәйкес таңбаны береді;

d) х таңбасының рет нөмірін береді

e) “ақиқат” мәнін береді

364. SUCC(х)  функциясы…
a) х-тің алдындағы таңбаны береді;

b) х-тан кейінгі таңбаны береді;  

c) х-тің реттік нөмері бойынша сәйкес таңбаны береді;

d) х таңбасының рет нөмірін береді

e) “ақиқат” мәнін береді

365. CHR(х)  функциясы…
a) х-тің алдындағы таңбаны береді;

b) х-тан кейінгі таңбаны береді;

c) х-тің реттік нөмері бойынша сәйкес таңбаны береді;  

d) х таңбасының рет нөмірін береді.

e) “ақиқат” мәнін береді

366. ORD(х)  функциясы…
a) х-тің алдындағы таңбаны береді;

b) х-тан кейінгі таңбаны береді;

c) х-тің реттік нөмері бойынша сәйкес таңбаны береді;

d) х таңбасының нөмірін береді.  

e) “ақиқат” мәнін береді

367. х-тің алдындағы таңбаны беретін функция.

a) PRED (X);   

b) SUCC(X);

c) CHR(X);

d) ORD(X)

e) ODD(X);

368. х-тан кейінгі таңбаны беретін функция.

a) PRED (X);  

b) SUCC(X);  

c) CHR(X);

d) ORD(X);

e) ODD(X);

369. х-тің реттік нөмері бойынша сәйкес таңбаны беретін функция.

a) PRED (X);   

b) SUCC(X);

c) CHR(X);  

d) ORD(X);

e) ODD(X);

370. х таңбасының рет нөмірін беретін функция.

a) PRED (X);   

b) SUCC(X);

c) CHR(X);

d) ORD(X);

e) ODD(X);

371. Көшу операторы GOTO-дан кейін: 

a) белгі жазылады;  

b) оператор жазылады;

c) өрнек жазылады;

d) шарт жазылады;

e) жол нөмірі жазылады;

372. CASE   P  OF

       '2'  : Wrіteln ('екі');

       '3'  : Wrіteln ('үш');

       '4'  :  Wrіteln ( 'төрт') ;

  END;
Жоғарыдағы бағдарламаның дұрыс орындалуы үшін Р айнымалысын  қалай сипаттау керек?

a) іnteger;

b) real;

c) boolean;

d) char

e) strіng  

373.  TRUNC (X)  функциясының нәтижесі Х қандай шама болады?

a) іnteger;

b) real;  

c) boolean;

d) char

e) strіng  

374.   ROUND (X) функциясының нәтижесі Х қандай шама болады?

a) іnteger;

b) real;   

c) boolean;

d) char

e) strіng  
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